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Das Magische Feld in Anticirceproblemen

(zum 75. Geburtstag von Guinther Weeth)

Zugleich Ankindigung des 63eenschacihematurniers
von Klaus Wenda (Wien)

Am 13. August 2010 feiert ein spiritus rector des deutschempositionsschachs mit dem Spezialge-
biet Retroanalysen nahezu jugendlicher Frische den 75. Geburtstag. Als Stfemitglied seit 1973
trat Glinther zu@chst als starkeradser hervor. Die schachliche Freundschaft mit Josef Haasef zur
Begeisterungiir Retroprobleme. Die traditionellen Weihnacb&lingsturniere deStuttgarter Zeitung
welche bald ein internationale®terpublikum anzogen, boten ihm die Arena, um mit seinestigéch
ausgeiftelten Ratseln die Turnierteilnehmer zu begeistern oder manchoi aur Verzweiflung zu
bringen.

Seit Jahrzehnten istidther auch treuer Abonnent véeenschaclind regeln3iger Besucher der Tref-
fen in Andernach. Dort lernten wir uns im Laufe der 1990endaennen, wobei aber die brieflichen
Kontakte zwischen solchen Treffen sporadisch blieben.

Diesanderte sich entscheidend ab dem Jahr 2002, nachderth& meinen ArtikeBeckmesser versus
Stolzing, Reflexionen zur Legalitunter der Anticirce-Bedingund-144, XI-XIlI 2001, gelesen hatte.
Heute weil} ich, dassiithers Interesse nicht nur dem schachlich-retroanahgis Inhalt der Arbeit,
sondern auch den darin gezogenen Parallelen zum KundtlusgrjMeistersinger” galt.

In den letzten acht Jahren ist unser Schriftwechsel auf enelivundert Seiten angewachsen. Bevorzug-
tes Thema war und ist neben dem Problemschach die klasd¥as$ik und hier vor allem das Werk
Richard Wagners. ththers durch profundes Wissen und feinen Humor gekernmzete kritische Be-
trachtungen zu diversen symphonischen Konzerten und @p#iihrungen viirden manchem Kultur-
Rezensenten renommierter Tageszeitungen zur Ehre gemeich
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KW/1 KW/2

Klaus Wenda Kjell Widlert KW/3
Gunther Weeth feenschach 1985 Gunther Weeth
26. Microweb TT 2009 A. H. Kniest Gedenkturnier Klaus Wenda

1. Preis Harmonie 2009
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#1vor 12 ZJgen 6+8 H#4 4+4 #1 vor 3 Zigen 4+9
Verteidigungsickziger Magisches Feld h8 Verteidigungsiickziger
Typ Proca Anticirce Typ Proca Anticirce

Magisches Feld 3

Mein im genannten Aufsatz erstmals vorgestellter Gedanke Werbindung des Verteidi-
gungsiickzigers mit Anticirce wurde zuthst von Wolfgang Dittmann aufgegriffen und fortentwitke
kurz darauf gesellte sichitather Weeth hinzu und brachte eine ganze Reihe neuer elfggindeen
ein, die nicht so sehr auf trockene problemtheoretischel@rmgung der Materie, sondern eher auf
Ratselcharakter, Schwierigkeit und oft veitiende Effekte fokussiert waren. Manche dieser Ideen
erwiesen sich geradezu als verborgene Goldadern, und derfavir zu bisher rund 30 Gemeinschafts-
arbeiten zusammen, von denen einige auch schon zu Preisehmramhaften Turnieren gekommen
sind. Als Beispiel sei hiekW/1 erwahnt (R 1.Lc5-f8! Df8-c8+ 2.Lb6-c5 Td8-b8+ 3.Tab5-a4 [1. Belj

ZZ Td6-d8 4.Ta4-a5 Td8-d6 5.Ta5-a4 Td6-d8 6.Tad-a5 b4-bBMengen] 7.a6-a7 b5-b4+ 8.Tab-a4
[2. Pendel] Td8-d6 9.Ta4-a5 Td6-d8 10.Ta5-a4 Td8-d6 11am&b3-al [erzwungen] 12.Ld4-b6 & v:
1.Th1#. Probespiel nach Erreichen der ZZ-Stellung: 3.b82-& v: 1.Th1+ Df6+/Dg7+/Lc1!).

Die enge schachliche Kooperatioriindete — wie ich sagen darf — in eitiber das Problemschach hin-
ausgehende freundschaftliche Verbindung, in die auchrerid®epartner Gudrun und Doris einbezogen
sind.

Als begeisterter &dagoge begdigte sich Ginther nicht mit dem Komponieren und&en von Retro-
problemen. Es war sein Bestreben, die zumeist schwierigenkamplexen Retrovodnge auf dem

Schachbrett zu eiltern und einem breiteren Interessentenkreis trandpasemachen. Davon geben
seine einsclilgigen Aufatze infeenschachDie SchwalbaindHarmonieZeugnis.

Berihmt und bei Retroverweigerern sogar ihtigt sind seine launigen Voége in Andernach und
bei diversen Schwalbe-Tagungen, digrther Weeth als eloquenten Protagonisten des AnticirceaP
Verteidigungsiickzigers ausweisen.

Eine hochinteressante Neuentdeckung des Jubilars, auf dier Folge @her eingegangen wird, ist
eine bestimmte Form des Magischen Feldes in Verbindung eniBeédingung Anticirce (vgl. Weeth,
Die SchwalbeNr. 240, 2009, S. 305-306).

Das Magische Feld generell ging auf eine Anregung von A. HestnnDiagramme und Figured963
zuriick. In feenschacll985, S. 230ff, kann der interessierte Problemfreund disciiehte der Ma-
gischen Steine und Felder nachlesen. Beispi@élesine Verbindung mit Mrchenbedingungen waren
nach meinen Nachforschungen in der Literatur nicht zu findgn im A.H. Kniest-Gedenkturnier,
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feenschacti985, S. 275, ausgezeichnetes Probl&m/2 kann die Wirkung des Magischen Feldes in
instruktiver Weise demonstrieren (1.Sh8=w! Sf7 2.Kh4 $h8=5g6 Kh6 4.Sh8=w Sg6#. Dreimalige
Nutzung des Magischen Feldes), ist aber vereinzelt gedslieb

Denn in den folgenden Jahren geriet das Magische Feld weitgkin Vergessenheit und kam erst den
Lesern von Wolfgang Dittmanns Standardwerk der Retroaedf)er Blick zuick Editions feenschach-
phénix 2006, in welchem der Autor auch einen Retraktor aus seinek3tt aus dem A. H. Kniest
GT 1985 als Nr. 162 aushrlich erButerte, wieder ins Géghtnis. In der Folge fand das Magische
Feld auch Eingang in die seit 2002 pogugewordenen Anticirce-Proca-Verteidigurigsdiger (vgl.
meinen oben genannten ArtikBeckmesser vs. Stolzingd Dittmann,Losungsstrategien im Verteidi-
gungsiickdiger mit Anticirce-Bedingunddie SchwalbeNr. 204/2003, S. 277ff).

Ein einfaches Beispiel hidif ist die AufgabeKW/3 (R 1.Sc4xBe3 [Sgl]! Sf7-e5+ 2.LeRDf3 [Lf1]
Ld8-f6+ 3.Df6-f3=w & v: 1.Dxd4 [Dd1]#. 1.LexDf3 [Lf1]? Ld8-f6+ 2.Sc4xBe3 [Sg1]? Sf7-d6+!!
1.— Sf7-d6+ 2.Ldk Tf3 [Lf1l] Lh8-f6+ 3.Tf6-f3=w & v: 1.Txb6 [Tall#. 1.LdxTf3 [Lf1]? Lh8-f6+
2.5c4<Be3 [Sgl]? Sf7-e5+!).

Im Zuge der Konstruktionsexperimente der Autoren Dittmaktieeth und Wenda trat auch die Frage auf,
welche Wirkungen ein Magisches Feld in Verbindung mit Aintie entfaltet, wenn gerade auf einem
solchen Feld eine Figur geschlagen wird.

Rekapitulieren wir die gngige Definition eines Magischen Feldes:
Betritt ein Stein (mit Ausnahme derdfige) schlagend oder nicht schlagend ein Magisches Felch-w
selt er seine Farbe. Dlgberschreitung eines Magischen Feldes durch einen Steiint iblgenlos.

Unter der Anticirce Bedingung gibt es — wigi@ther Weeth als erster verdeutlicht hat — zwei Betrach-
tungsweisen déber, welches Schicksal ein Steindhft, wenn er einen Schlag (bzw. einen Entschlag
im Retraktor) auf einem Magischen Feld ditstt.

Nach der ersten und offenbar auch von den Programmiereenseivlosungsprogramme wie z.B. Po-
peye angewendeten Auslegung (=Magisches Feld Typ |) hahdgsche Eigenschaft eines Schlagfel-
des auf die Farbe des schlagenden Steines keine Auswirkisngird fingiert, dass dieser Stein das
Magische Feld bei Ausihrung des Schlages nuberschreitet und erst im Zuge der anticircensischen
Ruckversetzung das Repulsfeld seiner Farbe betritt. Nunwiggses Repulsfeld magisclare, wirde

er dort seine Farbe wechseln.

KW/6
KW/4 KW/5 Gunther Weeth
Gunther Weeth Klaus Wenda Klaus Wenda
Die Schwalbe, S. 306 2009 Die Schwalbe 2010 Urdruck
o
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s#1 vor 7 Zigen 10+9 1# vor 5 Zigen 4+7 #1 vor 8 ngen 1+7
VRZ Proca Anticirce Cheylan  VRZ Proca Anticirce VRZ Proca Anticirce Calvet
Magisches Feld e6 (Typ II) Magisches Feld e6 (Typ II) Magisches Feld g8 (Typ Il)

Die zweite von Ginther Weeth im oben e@ihnten Schwalbe-Aufsatz definierte und mit der Beispiels-
aufgabeKW/4 (1.Kf8xSg8 [Kel]! Db8-a8+ 2.Sc5=w!Te6 [sSg8]! ZZ e5-e4 3.Te7-e6=w e6-e5 4.Th1-
h6 Lh6-g7 5.Lc3-al Lg7-h6 6.Lel-c3 Lh6-g7 7. TgBf7! (letzter s-Zug mit Bf7!) & v:1.Txe6 [sTa8]
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ZZ ' D xc8 [Dd8]#) belegte Betrachtungsweise (=Magisches Feldl)ygt folgende:

Wenn ein Stein auf einem Magischen Feld einen Schlagiausfbetritt er zuachst dieses Magische
Schlagfeld und wird dort umgafbt, das heifllt, es handelt sich um kein folgenlddbsrschreiten
des Magischen Feldes. Im zweiten Schritt betritt der s@rldg Stein im Zuge deriRkversetzung
das Repulsfeld der gaderten Farbe Ist dieses besetziravder Schlag illegal. In der zweiten Bel-
spielsaufgab&W/5 mit Magischem Feld Typ Il e6 (R: 1.e2-e3! Da8-c8+ 2.BRBe7 [Be2] Lc2-d1+
3.wBf5xBe6 e. p. [sBe7]+ e7-e5 4.wBdBBeb e. p. [sBe7] e7-e5 5.Dh4-e4 & v: 142 [Kell#) wird

der auf diesem Feld schlagende wB sofort uragatfund steht nicht auf e2, sondern auf e7 (=Repulsfeld
des sB) wieder auf. Dadurchdst sich im Rckspiel ein zweimaliger e. p.-Entschlag auf demselbed Fel
erzielen, ein Effekt, der meines Wissens neu séirfiel.

Beide Betrachtungsweisen haben etwas dich und f@ihren zu ganz verschiedenen, insgesamt das
Marchenschach bereichernden Effekten. Sie sollen dahenegtander gleichrangige Geltung haben.

Der zulkinftige Erfolg des Magischen Feldes und seiner Unterglietewird von der Akzeptanz durch
erfindungsreiche Autoren und scharfsinnigeser abhngen. Zur Rizisierung ist es demzufolge immer
notwendig, dass bei Anticirce-Problemen mit Magischex &l die Bezeichnunilagisches Feld Typ |
bzwMagisches Feld Typ langefihrt ist.

Um eine solche Entwicklung voranzutreiben, veranstédiehschaclals
63.f-Thematurnier dasGunther Weeth 75 Jubilaumsturnier.

1. Gefordert sind Probleme aller Art auf dem &-Brett, in welchen zumindest ein Magisches Feld
des Typs | und/oder Il vorhanden ist und eine thematisché&Rplelt. Ausdiicklich erniinscht
sind auch Retroprobleme, gern auch mitatuBchen Marchenbedingungen.

Bei entsprechender Beteiligung bleibt es dem PreisridHers Grubeliiberlassen, ob er eine
Unterteilung in Probleme mit Vorartsspiel einerseits und Retros andererseits vornimmt.

Problemfreunden, die einen Anticirce-Proca-Verteidmggrackziger (zur besonderen Freude des
Jubilars GWe) einsendendohten, wird die Bsung der Nr. 9973 ads180/2010 sowie des heuti-
gen UrdruckKW/6 empfohlen.

Zu letzterem ein Hinweis: Weil3 dachte einmal Kfx Xe6 [Kel] spielen mit der Absicht, durch
den erzwungenen schwarzen Zug zur Aufhebung des Selbsksctarch die beiden schwarzen
Springer d6 und h8 selbst einen Stein zu gewinnen. Cie woglich, wenn die schwarze Ant-
wort Sg8-f6+/Sg8-e7+ lautet. In beide@llen kann Weil3 den auf dem Magischen Feld Typ I
stehenden Rappen als Schimmigt ich verwenden, dies auch mittels eines Entschlages wie
wSe7/wSfe< Xg8 [sSg8] (deshalb Typ Calvet!!), danflge es noch einen potenziellen zweiten
weil3en Stein auf g8 und damit gegend Material zur Mattsetzung.

2. Der Autor und Turnierleiter stellt vier Buchpreise zurfgyung.

3. Einsendungen auf gedruckten oder gestempelten Diageansind an den Turnierleiter Klaus
Wenda, Rasumofskygasse 28, A-1030 Wien, e-ixiailis . wenda@chello.at zu richten.

4. Einsendeschluss ist der 31. Juli 2011.

Gl D Derele

Werner Keym: Eigenartige Schachprobleme 2010; Nightrider Unlimited Treuenhagen;
Kuhni / Murkisch-Serie Nr. 44, Ganzleinen (Auflage: 100), ISBN $8£835586-12-2, Preis: 20.00 EUR
plus Porto (1.50 EUR; 4.00 EUR EU; 6.00 EUR Welt). Bezug: agsbuchhandlung Godehard Mur-
kisch, Herbartweg 3, D-37083d&ingen;murchess@gmx . de

Bereits der Titel des Buches vatiden Grund ddir, weshalb der Freund des Kunstschachs neugierig auf
den Inhalt sein wird. Dem Versprechen, Un@dwuliches @ir aufschlussreiche und verigiche Lektire
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anzubieten, wird der Autor auf 222 Seiten (inklusive Ange) mit 500 Aufgaben der unterschiedlich-
sten Provenienz in leserfreundlicher Aufbereitung vdlgerecht. Die Diagramme und Texte befinden
sich auf derselben Seite (Einhaltung des Seitenprinzgasgjass ithsames UmBlttern enthllt. Die
breit geficherten Themen spiegeln die Interessenvielfalt des Awtater: Endspiele (teils mit Retro-
Aspekt); Rochade total; Babson-, Valladao-, Keym-Tasknomische Retro-Rekorde (Last- und Equal
Lastmover); Einfigungen; Brbungen; en passant total; Higer-Bosheiten; partielle Retro-Analyse;
AUW und andere besondere Umwandlungen; illegal clusteP, uBd Aufbsungen mit grol3 angelegter
Retroanalyse, wobei der Autor dendger mit klugen Hilfsdiagrammen und Stellungsgenesehkavi-
menen Beistand leistet.

Gelegentlich wird deutlich, womit sich Werner Keym auchasdifadagogische Verdienste erwirbt: sei-
ne oftmals mit Verfihrungspointen ausgestatteten, computerresistentemudied {ir die Allgemeine
Zeitung Mainzund dieStuttgarter Zeitungyeniel3en bei den Amateddern einen legergen Ruf und
sind so eine ausgezeichnete Werbuingdas Problemschach.

Phantasie, Witz und eindikstlerische Handir die ideale Form werden durch die eigenen Nachdrucke
dokumentiert; WKslberragendes Wissen um teilweise schweranggjche Literatur wird bei seiner
Auswahl fremder Nachdrucke offenbar: Nicht weniger als 2b8ren von Abdurahmano¥ibis Zo-
lotarew ghnzen mit zielgenau ausgesuchten BeispielenEigenart* und Individualét in Inhalt und
Technik. Die kleine Perle findet sich neben dem grandioséreSproblem!

Sehr verdienstvollidr Retrofreunde ist die Wiedergabe der Art. 15 und 16 des KadeAnhang 3;
unbedingt lesenswert ist die informative Hihfung durch den Herausgeber Godehard Murkisch.

So wissenschaftlich exakt und streng sachlich der Autordeei Analysen anspruchsvoller retroana-
lytischer Komplexe ve#hrt, so humorvoll und beschwingt vermag er bei diversegestieuten Ge-
schichten rund ums Brett zu étalen und zu unterhalten. Mit seinem wunderbaren und zudierst
preiswerten Werk reiht sich Werner Keym ein in die Reihe grd&hacheg&hler wie Anthony Dickins,
Hans Klver, Karl Fabel und Tim Krak# (GWe)

Der Szzer konnte es sich nicht verkneifen, hier noch drei Diagre anzufingen, zwei davon stammen
aus den bereits in der Rezension &hmten Tageszeitungen.

WKI/1

Werner Keym WK/2 WKI/3

Allgemeine Zeitung Mainz Werner Keym Werner Keym

1993 (V) Die Schwalbe 2007 Stuttgarter Zeitung 2008

v v e
. /5 o5
e a0

# 3 8+5 Letzter Zug? 8+9 Entferne einen Stein, 6+2
Umwandlungsfiguren in der a) Schwarz am Zug dann #2
Diagrammestellung b) Weil3 am Zug

a) zuhkssig b) unz@ssig

WK/1: Erstdarstellung dieser Art von Mehrlingsbildung: In a) kaR-al=S letzter Zug gewesen sein,
daher 1.6 [2.Te5+ 3.Tf8#] @00 2.Txal~ 3.Ta8#. In b) zog zuletzt sKe8 oder sTa8, davox AB3,
sSb3-al, [Tal] via el nach b5, daher sind beide Rochadehassiy 1.Tf5! & c2+ 2.Kf2~ 3.Th8#.

-301-



WK/2: sBB schlugen 7 mal, sFigw f1; [Bb2] schlug 5 mal auf Schwarz, £3_e4 (weil3es Feld), wFi-
gur x[Bh7]. Zuletzt d7<Xc6 sperrt [Lc8] aus, zuletzt edd6 sperrt Lel aus (6Bg7 ist erforderlich!),
zuletzt f3xLe4 verhindert die Aufbsung der 8dostecke, daher zuletzt a) bBa2 und b) f6<Bg7.

WK/3: Entferne wSg2, dann asymmetrisch 1.Tgg2R2.Df8#. Aberauch Entferne wBd5, dann hat-
te Schwarz keinen letzten Zug. 0.-<k2 1.Dd8 Kf1/Kf3 2.Dd1# und symmetrisch 0.-xig4 1.Da5
Kf3/Kh3 2.Dh5#.

N il

Urdrucke f-182
Losungen bis 25.04.2011 an Thomas MaispfErstrale 21, D-41515 Grevenbroich.

Nachfragen zu Urdrucken bitte per Mail an den Urdruckbedtdrg Hans Gruber: hg.fee@t-online.de)
oder den Ibseronkel (Thomas Marx: loe.fee@googlemail.com).

Preisrichter 2010

S# (10069-10079): Hartmut Laue H# (10080-10083): Mirko &dglbe
Retro (10084-10088): Nicolas Dupont Seriager (10089-10092): Thomas Kolkmeyer
Direktes Spiel (10093-10097): Karol Mlynka Hilfsspiel (9B-10100): Arno Tngler

[Raumschach: Hans Gruber (Mehrjahresturnier)]

Eigentlich komisch, daf3 dies nur ein eher kleiner Urdrutgewvorden ist — nach der Aufholjagd sollte
doch eine Urdruckeinsendeflut einsetzen (na gut, die Rrableiissen ja erst komponiert werden)?!
Viele Worte sind nicht atig, aber @ir die Geburtstagswidmungen danke ich herzlich!

Definitionen der nicht allaglichen Marchenschachelemente, die in diesem Urdruckteil Verwegmdu
finden.

Andernachschach Nichtkonigliche Steine wechseln, wenn sie einen gegnerischen §tklagen, als
Teil des Zuges die Farbe.

Anticirce: Ein schlagender Stein (auchbKig) wird nach dem Schlag als Teil desselben Zuges auf sei-
nem Partieanfangsfeld, ein schlagendérdhenstein auf dem Umwandlungsfeld der Linie wiedergebo-
ren, in der der geschlagene Stein stand; der geschlagenes/&techwindet. Ist das Wiedergeburtsfeld
besetzt, ist der Schlag illegal. Ein wiedergeborenéni oder Turm gilt als neu und darf rochieren.
Beim Typ Calvet sind Schbje auf das eigene Wiedergeburtsfeld erlaubt, beim Typ[@heycht.

Camel: 1:3-Springer. Das Camel entfernt sich also von seinemdiéthum die Koordinaten 3/1 oder
1/3; z. B. kann es von al aus die Felder b4 und d2 erreicherddbiei,ibersprungenen” Feldebknen
beliebig besetzt sein.

DuellantenschachDer einmal gewathlte Stein des Startzuges einer Partei mul3 auch alle tidgefige
seiner Partei bestreiten. Ist dies nicht mel@giich, bringt ein neuer Startzug einen neuen Duellanten
ins Spiel. Die Schachwirkung aller Steine bleibt normalbdtdn.

Isardam: Es sind solche dge illegal, die dazutihren, daf ein Stein einen gegnerischen Stein der
gleichen Art beobachtet. Eindfig steht daher nicht im Schach, wenn durch den virtuelghiag des
Konigs der Schlagter einen gegnerischen Stein der gleichen Art beobacltenvon einem solchen
beobachtet werdeniwde.

Koniglicher Stein: Zieht und wirkt nicht wie ein,(Normal-*)Konig, sondern wie der betreffende Stein,
wodurch z. B. der Begriff der Bnigsopposition seinen gewohnten Sinn verliert. Er beslier die sonst
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ublichen Konigsfunktionen wie Schachgebot, illegales Selbstschisietit oder Patt. Ein @&niglicher
Stein darfuber vom Gegner beobachtete Felder ziehen, Felder alsdeagh er im Schachistde.

Kontragrashupfer: Wie Grashipfer, aber der Bock muf? auf einem Nachbarfeld des KG steheh,
der KG kann beliebig weit hinter dem Bock landen.

Masand: Jeder Stein, der ziehend Schach bietet, Batdiesen Zug magische Kraft: Alle von ihm
beobachteten Steine (aul3ebrig) wechseln die Farbe. Steine, die Schach bieten ohhstggzogen
zu haben (z. B. Abzugsschach), bewirken keinen Masandeffek

Ohneschlag Kein Stein darf geschlagen werden, nicht einmal zur Retties eigenen &nigs oder zur
Pattvermeidung. Die Wirkung aufdfige ist aber normal.

Rose Linienfigur, die in 1:2-Absinden auf einer kreisfmigen Bahn zieht. Eine Rose auf al kann zum
Beispiel nach b3, d4, 3, g1 und c2, d4, c6, a7 ziehen.

SAT (Salai-Matt): Ein Konig gilt als im Schach stehend, wenn er im orthodoxen Sirmeder mehrere
Fluchtfeld(er) hat. Er steht matfQalai-Matt'=SAT), wenn ein solches Schachgebot nicht aeuddpen
werden kann (z.B. durch Decken oder Blocken der Fluchtfetdier durch Zug des &nigs auf ein
Feld ohne Fluchtfelder). Orthodoxe Schachgebote (Bedrgples Knigsfelds) sind irrelevant. éige

durfen also nebeneinander stehetinken aber nicht geschlagen werden.

Transmutierende Konige Konige, die im Schach stehenyrknen im achsten Zug nur wie der(die)
Schach bietende(n) Stein(e) ziehen. Eiimig, der auf der eigenen Grundreihe ein Bauernschaiterh
kann nicht ziehen.

Ultral angstzuger Langstziger, bei dem (1) ein weil3erdfig nicht als im Schach stehend gilt, wenn es
langere schwarzeiige als den gedachten Schlag des weil3éni¢s gibt, und (2) Schwarz ein weil3es
Schachgebot nicht parieren kann, wenn@asgkre schwarzelife als die Parade gibt (es liegt dann
Marchenmatt vor).

Verteidigungsruckziger. Weil3 und Schwarz nehmen im Wechseigé zutick. Nach Zuacknahme
seines letzten Zuges macht Weil3 einen \mazug, mit dem er die Anschluf3forderungiéegn muf3.
Schwarz nimmt solcheije zuiick, dal? Weil3 die Anschlu3forderun@giichst nicht erfillen kann (hat
Schwarz dabei verschiedene Zuggiichkeiten, kommt es zu Varianten im Retrospiel). Beimp Proca
entscheidet die Partei, die den Retrozug macht, ob und eefiein entschlagen wird. Voastsvertei-
digung: Schwarz kann sich dadurch verteidigen, daf3 er nackriRhme eines seineiige sofort einen
Vorwartszug augfhrt, mit dem er selbst die AnschluR3forderungiétf bei Angabe,ohne Vorvartsver-
teidigung” ist eine solche Verteidigung nichiglich.

Wesirkonig: Konig, der nur orthogonal zieht und wirkt (0:18Kig).

10069 10070 10071
Iwan A. Brjuchanow Iwan A. Brjuchanow Stephan Dietrich
Tschaplinka Tschaplinka Heilbronn
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S#H4v C+ 3+4



10072

Mirko Degenkolbe
Steven B. Dowd
Meerane / Birmingham
Hieronymus Fischer zum
Gedenken

/ ,,,,,
/?A@%
%z/gx
SHT C+ 13+7
Zwei Losungen

10075
Stephan Dietrich
Heilbronn

10078
Stephan Dietrich
Heilbronn

g /, n

S#10
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10073
Stephan Dietrich
Heilbronn
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10076
Stephan Dietrich
Heilbronn

10079

Pavlos Moutecidis
Thessaloniki

Hans Gruber zum

50. Geburtstag gewidmet

SH#24 b)iNg8—g4 &  4+2
+ A C2: SH26

10074
Stephan Dietrich
Heilbronn

10077
Stephan Dietrich
Heilbronn
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Christopher Jones
Bristol

C+ 549
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Waleri Barsukow
S. Bilik

Sankt Peterburg

10084

Andrej Frolkin
Nikolai Beluhov
Kiew/ Stara Sagora

10087

Bernd Grafrath
Mulheim/Ruhr

Dem Erfinder Wilfried
Seehofer gewidmet

A / =
AFA /g/ /g/ .
:,,,,,/ ////// Q ,,,,,, @/ ,,,,, @ﬁ
BP in genau C+ 13+11
18 Ez. Zwei Losungen
Duellantenschach

10082
Zdravko Maslar
Andernach
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10085

Andrej Frolkin
Nikolai Beluhov
Kiew/ Stara Sagora

%&”/ @g@

10088
Bernd Grafrath
Mulheim/Ruhr

i X
/// ,,,,,, Y

BP in 20 Ez.
Ultralangstziger

C+ 13+11

10083
Doris Decker
Internet

H#14 C+ 4+14

10086

Wolfgang Dittmann
Berlin

Andrej Frolkin gewidmet

g A o
%/E/‘/‘/&/ %

&
%}/ 7

#1 vor 19 Zigen 11+14
Verteidigungsiickziger

Typ Proca

Anticirce

10089
George P. Sphicas
New York

Ser.S5#36 10+11
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10090
George P. Sphicas
New York

10093

Gerald Ettl

Miinchen

Hans Gruber zum

50. Geburtstag gewidmet

HS#3 Duplex
Masand
transmutierende &hige

C+ 3+4

10096
Neal Turner
Helsinki

10091
Manfred Rittirsch
Buch am Erlbach

"It takes two” — In memoriam

Theodor Steudel

//

%

Zwei Losungen
Anticirce Isardam

10094
Waleri Barsukow
Sankt Peterburg

S#5 b)wh6—a6 C+ 2+4
Langstziger

10097

Gerald Ettl

Miinchen

Hans Gruber zum

50. Geburtstag gewidmet

5B v
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nEm
%%47//%%
%%//

HS#3

Drei Losungen
& r=1:5-Springerg@=Camel
a{=2:4-Springer

C+ 4+7

10092
Manfred Rittirsch
Buch am Erlbach

o /.9.
%/

_ /
. / /&
/l//

- /%
O,
.. A
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Ser.H#4 C+ 3+10

b) &yg2—g4
Anticirce Isardam

& ¥=Rose

10095
Alfred Pfeiffer

Chemnitz
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_ / % _
B B B
// % //
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/ / / _
#16 C+ 2+1

Ohneschlag
& &=Wesirlonig

10098
Waleri Barsukow
Sankt Peterburg
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H#22.1;1.1 C+ 3+5
Andernachschach




10099 10100
Rupert J. Wood Rupert J. Wood
Wellington Wellington

' 27, 7/%
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) e

/%/%%% ESmeE
mﬁ%/% Ea man

%%%%/ o B
B me

/ 7//
HE N
H#6 0.1;1.1... C+ 2+5 H#6 C+ 2+6
ZnF=Kontragrashpfer ZnF=Kontragrashpfer
ENIEN
BuB 2/2010 Petkow-Variante als 'Antisupercirce, Typ Cheylan’ und

die Popeye-Variante als 'Antisupercirce, Typ Calvet’ zu

f-154, S. 220 BG schreibt:,Ich habe mich in letzter
Zeit austihrlicher mit der Marchenbedingung Antlsub ezeichnen. Das entspricht dem Frage-Vorschlag von
-pe- inf-156, S. 317 (vgl. die Antwort von Joost de

ercirce besciitigt. Dabei bin ich auf divergierende In- . . S
ferpretatlonen ggstorsen Beim Komposn?onsturnler'l_'n er inf-158, S. 52) und ist auch schon teilweise in
Andernach 2004 (sieh&154, S. 220-226) wurde OIIed r PDB beiicksichtigt (siehe die P1017522 von Mi-

chel Caillaud und Joost de Heer). E&ne toll, wenn

Definition des Erfinders Petko A. Petkow vorgegeb d] P P beid hkeit |
in der es u. a. heil3t: 'Der schlagende Stein darf nicht au‘fa opeye-Programmierer beidelichkeiten imp e-“
entieren Bnnten. (Oder ist das schon umgesetzt?)

dem Schlagfeld wiedergeboren werden.” Popeye (be
mir: Version 4.51) erlaubt einen solchen Schlag ab&l73, S. 284, Nr. G21/72 (A. Tungler)VG N. Geiss-
Mir scheint, dal — analog zu den Vaitnissen beim ler, K110/A8.ProblemkistelV/1995.

normalen Anticirce — beide Interpretationen existenz
rechtigt sind, wenn man sie denn klar unterscheidet. m
AnschluB an die dortigedblichkeiten liegt es nahe, dieBG Bernd Géfrath

elfer und Helfershelfer

Trimmerhaufen 2/2010 2.5¢3 c<b4-b5 3.5d5 Db6 4.8e7-e5 Dxf2-f3 5.5¢c6
dxc6-a5 6.a4 xe2-e3+ 7.Le2 Dxd2-d4 8.Lf1 Dxd1-
Die H# wurden von AHVI = Anonyme Hilfsmatt- g2+ 9 |xd1-c1.W. Nebotow (4367) UL 1.— Ke6+!,
Vorbewertungsinstanz beurteilt. ferner auch 1.— BRb3/BRxe8! (4493) DL 2.— b7 3.—
Bei Korrekturen bitte neues Diagramm einsenden! keg#. (4494) UL 7.Kal! (4509) Nach 1.Ld4! ist 1.—
G. Ettl (h8/-) Losung mit disguised king unklar (wesFe5?? illegal wegen LAf6! (4525) UL Weshalb sollte
halb 1.— Ld67?!); bitte mit genauer Definition der Bawach 1.—Ixa7 ein wSb8 entstehen? (4535) NL 1.— Se2
dingung erautern'H. Grudzinski (el1/e8) NL 1.b4 c¢5 2.Lg7 Kf2 3.Lh6 S[g8kh6 4.Lf3 Kxf3=.

L6000 8
Losungenf-171 Selbstmatt (9622-9634)
9622 (A. Strebkovs)
Losungsbearbeiter: Hans Gruber 1.Tf7 [2.Te7+ Kf6 3.Td7+ Ke5 4.Td5+:8d5#]
Loseronkel: Thomas Marx 1.— Sxb4 2.Shg6+ Ke4 3.Sf4+ Ke5 4:3I3+
Errata-Homepagetww. feenschach.de Sxd3#

1.— Txb4 2.Lf6+ Kf4 3.Lg5++ Ke5 4.Lf4+ «f4#
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KHS: , Interessante vollmgige Drohung. In einem5.Lxf3+ 6.Dc2+ — Tg6 ®misch analog zu Tg8 (4.—
Abspiel zieht nur der wSh8, im anderen der wLdBx g4!)

Gefallig.” WS: , Ausgezeichnetes, differenzierteSlun steht man vor der ’'grof3en Klippe’: .§6!
Batteriespiel.” Alles andere denn prosaisch, denn die in Rede
9623 (J. Fomitschow) stehende Drohung ist wegen zugzaéfiiger Di-

* 1.—d3 2.Dc3+ Sc3# (Autor: "White to play.”) stanZiberschreitung ja bereits irrelevant geworden!
1.Da2 d3 2.0xd5+ Sc5 3.Da2+ Sa4d 4.Da3 dEs droht vielmehriiberraschend und neu, 4.Le3+

5.Dc3+ S<c3# Kxe3 5.5Sf5+ Kd2, gefolgt von 6.Dc2+.
1.Kc2 d3+ 2.Kxd3 d4 3.Kc2 d5(d3+) 4.Kb13.— Led! (5.— Lxf5!) Der verborgene Schadef-
5.Dc3+ Sxc3# fekt dieser Parade gestattet den Startscliufglie

Autor: "Fata Morgana. Meredith. A remake ofeziproke Final-Inversion der thematischen Kern-
9496 (K. Ewald) inf-168." WS:,1.Da2 ist viel- verhaltnisse.

leicht etwas interessanter. Am Endauft es aber Achtung: 4.Db4+! D<b4/cxb4 laut Bulgarien &
immer wieder auf das Satzspiel hinaus ...* KHS0. ist das ein 'Dual’ 5.Lel+! @t c3) Ke3
,Das Satzspiel droht nach dem Si$gelzug und 6.Sc2+! (halt’ d4) dxc2# (6.— Ke4??).

folgt auch in beiden tisungen. Die Variante mit/.Kxc2?? — Le4 schlief3t das Mattnetz!

der Dameriickkehr nach a3 géfit mir etwas bes-War das Ziel amtlicher Drohspiele die Entfernung
ser.” des Schimmels d4 nebst Selbstmatt durch Dc2+,

9624 (L. Makaronez) kommt's ultissimo genau umgekehrt.

1.Lf5+ Kf4 2.Ld7+ Ke4 3.Df6 [4.Txe3+ Lxe3 Last, not least: Nach 1.Lh5 Xh6 taucht mit
5.De5+ Dxe5#] Da2 4.Lf5+ Kf4 5.Le6+ Kd4 2.Tel?! [3.Sf3+] eine starke Extra-Vatfrung auf,
6.Ld5+ Dxd5# die nur an 2.— Sc6! scheitert. 2.— Lf3 dagte
KHS: ,Sofort 1.Df6 bringt wegen des FluchtfeldediCht, wegen 3.Te34 4.5xf3+/Sb3+ Kd1 5.Dc2+
d7 noch nichts. Es muR erst selbstgeblockt wit— Kd1 4.Db3+ Kd2 5.5e6+/Sc6+ 6.Dc2+ bzw.
den. FleiRiger wLc8.* WS;Zwei Besciftigungs- 3-— D€3 4.Sb3+/3f3+ Kd1 5.Tel+ (retour) Dxel

lenkungen, hat mich durchaus angesprochen.* 6-Dc2+).. .
9625 (C. Gamnitzer) Eine weitere Veirfihrung erscheint nach 1.Lh5

Autor: ,Dieser bereits etwas angejahrte Selbstmél_tf(-h6 mitttels 2'Le1J_'?_ Ke3 3.De6+xa4? 4.L12+
sechser leitete seinerzeit die zyklische Serie meiffs> 2-DP3+ Kd2 (Konigsrundlauf) 6. De2+ bzw.
Arbeiten zum Sujet 'Wechselseitige Verharrungs- Le4? 4.5c2+] Aber: 3.-826. Wieder rettet der
pflicht’ ein. Das Sick ist sicher kein '"Mordskali- appe. ) i
ber’ (relativ einfaches, identes Drohmotiv deige Theoretisch interessant: 1.Se2? [2.Dc2+] scheitert

1 + 2), vor allem im Blick auf das sodann Folgenoe(-:inZig an der Flucht 1.—xie2! 1.— Dc3? erlaub-
wohl aber auch nichitbel . .. te entweder 2.Td1+ Kd1l 3.Sxc3+ Kd2 4.Se4+

*1 — cxdd? 2.Dc2+ ckc2# L xe4 5.Dc2+ oder sofort 263 Sc6 nebst 3.Le3+

Flieht der Schimmel, 1.Sc6/Se6? [2.Dc2+], verleét>< ?3 4.5d1+ Kd2 5.Dc2+. ,

die schwarze Dame der Opponentin den Weg na&{fuhrungen und Drohgeschehen mit betrachtet,
Siiden: 1.— Dc3! 2.27 besucht der Schimmel d4 ein rundes Dutzend an
Jedoch: 1.— Dc3? 2.Sb3+bb3 3.Dc2+. verschiedenen Feldern.”

Das bedeutet: So lange Sd4 stiflly muR die sD WS: ,Ein Werk von kolossaler Schwierigkeit. Die
dasselbe tun — und umgekehrt! (=wechselseiti

g])énische Lenkung des sTh8 st die erste Pointe, zu-
Verharrungspfiicht) al 1.L.g4? an 1.— Tg8 scheitert. 3.— Le4 verhin-

1.Lg2? Dieser aul3ertourliche Versuch, den ’verfl&grt zwar 5.Sf5+, deckt aber ungewollt das Feld

ten’ Sd4 mit Tempo loszuwerden, drohend 2 sf82- Weiterhin ist zu beachten: 2.Tel? Sc6!! (einzi-
Ke2 3.Sg1+ Kd2 4.Dc2+ scheiter’t an 1. g2! "~ ger Zug!). Ein Werk, das sich sehr wesentlich von

Dagegen gebricht die thematische Probe 1.nge.ﬁ umliegenden B_l?ken_ abhe_bt.“ _I_<H§;D|e ers-
[2.5f3+ Ke2 3.5d2+ Lf3 4.kf3+ Kd2 5.Dc2+ e Herau;forderungjf mich: Tiefgindige Strate-
dxc2#] an 1.— Tg8! (3.— Rg4l). gie, schwierig und san.*

LOsung: 1.Lh5! [2.5f3+ Ke2 3.Sd2+ Lf3 443+ 9626 (Y. Mintz)

Kd2 5.Dc2+ d<c2#] Txh6 (3.— Txh5!) 2.Lg4 — a) 1.d8=D+ Kb7 2.Dce7+ Ka6é 3.Ddd6+ Ka5
mit der, beharrenden, Ansage 3.Sf3+ 4.Sd2+ 143Sb3+ Kb5 5.De8+ Kc4 6.De2+ Kc3 7.Db2+ Kc4
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8.Sa5+ Txab# Te6 10.De8+ Kke8#

b) 1.d8=D+ Kb7 2.Dcc8+ Ka7 3.Dd4+ Tc5 4.SeButor: "Three different mates (one in short vari-
Kb6 5.Da8 Kb5 6.Db2+ Kc4 7.De2+ Kc3 8.Da5ation).” WS: , Ok, diesmal sind’'s zwei Varian-
Txa5# ten. Aber wo bleiben die schachlichen Feinheiten?*
WS: ,Im Prinzip ein leeres, inhaltsloses SchadiHS: ,Spiegel-Selbstmatt nach 12.Dd83berra-
treiben.” KHS jedoch;Zwei Spiegel-Selbstmattsschender siebenter Zug: Sf2.*

gefllt mir gut.” 9632 (Y. Mintz)

9627 (1. A. Brjuchanow) a) 1.f8=D+ Kc7 2.De7+ Kb8 3.De8+ Kc7 4.Da7+
1.5e5+ Kh4 2.5g6+ Kh3 3.5f4+ Kh4 4.592+ KhRde 5.Dae7+ Kd5 6.D8f7+ Kc6 7.Sd4+ Kb6

5.Le3 4 6.5cf4+ Kh4 7.5g6+ Kh38.L.g1 g2#  8.Dd6+ Ka5 9.Sb3+ Kb5 10.De8+ Kc4 11.De2+
Der Vorlaufer ist ein Vierager 6. Diagr: 1.Le3 f4 K3 12.Db2+ Kc4 13.Sa5+ Tab#

2.5xf4+ Kh4 3.596+ Kh3 4.Lgl g2#). WSDie b) 1.f8=D+ Kc7 2.Da7+ Kc6 3.De8+ Kd6 4.Dg6+
Springerrundreise zu Beginn mag ja ganz nett se{@g 5.Dc7+ Kd4 6.Sc2+ Kd5 7.Da5+ Kc4 8.Dga6+
aber sonst ...“ KHS;Sofort 1.Lf3 bringt noch Tp5 9.Dd2 Kc5 10.Dad6+ Kc4 11.De2+ Kc3

nichts wegen kg4. Deshalb mul3 sich der weil3¢2 Dc7+ Tc5 13.Da5+ Xa5#.

Springer ein besseres Standfeld suchen. Fleiiggfor: "Two mates on a5.” WS;:Durch die un-

weil3er Springer. auffallige Zwillingsbildung entstehen zweillig
9628 (I. A. Brjuchanow) verschiedene ABlufe. Ansonsten: Strategie Fehl-
1.b4 e5 2.b5 e6 3.Dd4+xa@l4 4.L.c3+ d<c3 5.b6 anzeige. Sind die 8tke von YM wirklich 100%
e5 6.b7 e4 7.b8=D e3 8.Db2«b2# C+??* KHS: ,Das Uberraschende an der sehr

WS: ,,Phonixthema mit zweilberraschenden Figuschwierigen Mattiihrung ist, dall es keine Ne-
renopfern. Auf der anderen Seite: Wie soll ein Maeenbsungen gibt.”
denn sonst zustande kommen?‘* KH8musanter 9633 (Y. Mintz)

weiller Exzelsior und Opfer von Damen uréifer | 5.y ka7! 2 Da6+ Kb8 3.e8=D+ Kc7 4.Da7+

von Weil.* Kd6 5.Dg6+ Ke5 6.Dc7+ Kd4 7.Sc2+ Kd5 8.Da5+
9629 (G. Jordan) Kc4 9.Dga6+ Tb5 10.Dd2 Kc5 11.Dad6+ Kc4
1.d7 Ka6 2.d8=S Ka5 3.7 Ka6 4.c8=L+ Ka5 5.Le®.De2+ Kc3 13.Dc7+ Tc5 14.Dab+BE5#

Ka6 6.Lb3 Ka5 7.Sc7+ b5 8.Te6 ba# 1.— Kb8? 2.e8=D+ Ka7 3.Ded7+ Kb8 4.Dcd6+

WS: ,Zwei Unterverwandlungen, sonst sind kauka8 5.Dc8+ Ka7 6.Sc6+ Kb6 7.Dcbh8+ Kab 8.Sd8+
Pointen erkennbar.” KHSDald Weil3 umwandelnKa5 9.Sb7+ Kb5 10.De8+ Kc4 11.De2+ Kc3

mulf3, ist klar. Leider nimmt der wSd8 nicht am2.Db2+ Kc4 13.Sa5+ Xas#

Mattbild teil . 1.Da6+ Kc7! 2.Dc6+ Kb8 3.e8=D+ Ka7 4.Ded7+
9630 (1. A. Brjuchanow) Kb8 5.Dcd6+ Ka8 6.Dc8+ Ka7 7.Sc6+ Kb6

1.Te2 e5 2.Sb3+xb3 3.Kcl e4 4.Se5 e3 5.5c8-Dch8+ Kab 9.5d8+ Kas 10.Sb7+ Kb5 11.De8+
dxC6 6.Lb4 c5 7.La3 c4 8.d7 3 9:lb2+ cxb2# Kc4 12.De2+ Kc3 13.Db2+ Ke4 14.Sa5+<B5#

WS:, Der sBd7 ist der Sargnagélfden wK, nicht 1.— Kb8? 2.e8=D+ Kc7 3.Da7+ Kd6 4.Dg6+ Ked
etwa der Bc4.“ RL;,Schines Tempospiel.“ KHS:5.Dc7+ Kd4 6.Sc2+ Kd5 7.Da5+ Kc4 8.Dgab+
,Hier nachtvichtert der wTe2, und der wBd7 weifbS 9.Dd2 Kc5 10.Dad6+ Kc4 11.De2+ Kc3

nicht so recht, ob er sich umwandeln soll odé#g-Dc7+ Tch 13.Da5+ X a5#
nicht.“ WS: , Es geziemt sich nichtif einen Konig, sich

. - "
9631 (Y. Mintz) von zwei Frauen in die Zange nehmen zu lassen!

TK: ,Die beiden Varianten vertauschen sich in den
.h8=D+ . + ) + .Df5+ ” . )
1.n8=D+ KI7 2. Ded+Kg6 3.Dgd+ K7 4.DfS+ Kev wei Losungen! KHS:,Die letzten drei Selbst-

e T Kb 8025 et vom . naben i vl e ek, 5
12 Se8+ T e8# at sich aber gelohnt: Schwierig und &ali
2.—Teb 3.Se5+ Ke7 4.Dc5+ Td6 5.Dg8 Kf6 6.Sg44u 9626, 9631-9633TK: ,,Materialstudien ohne
Ke7 7.Sf2 Kf6 8.Se4+ Ke7 9.Kb8 Kd7 10.Da7¥berraschungen: der wB muRl immer eine wD wer-
Kc6 11.Dad+ Kb6 12.Dd8+ X d8# den, die Mattbilder bieten nichts Neues. Bei den
2.— Ke7? 3.Dd8+ Kd6 4.Sb6+ Ke5 5.Dg5+ Kdetzten drei Aufgaben wirkt die Figurenschieberei
6.Dcc5+ Ke6 7.Dcf5+ Kd6 8.Sc4+ Kc6 9.Dgg6tur qualend (und die bsungen zu finden ebenso).”
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9634 (I. A. Brjuchanow) 9639 (T. llievski)

1.Sd3 ¢c5 2.Lc4 Kad 3.Kc6 4.Kd5 5.Ke4 6.Ked) 1.Ke4 S3c5+ 2.Kd4 Lc3#

7.Kd2 8.Kcl 9.Kbl 10.Kal Ka4 11.Sb2+ KaB) 1.d5 Tab5 2.k«c4 Tad#

12.La2 c4 13.La5 c3 14.Lb1xdh2# c) 1.Kb4 Sd3+ 2.Ka4 Sbch5#

Autor: ,Ruckkehr sK.* WS:,Dieses Mattbild hatd) 1.Tb2 f7 2.Tb4 Sc5#

der Autor bereits zu dufig verwendet!" TK:,Es RL:,Interessantes Problem.” KHFErinnert mich
ist klar, daf’3 der wK nach al muf3. Sd3 ist der eam Loyds Aufgabe 'Karl der XlI." in Bender, Whi-
zige Zug, der den K-Weg eindeutig macht!" KHSe’s Loydbuch, S. 26f.“

»Preisfrage: Wo wird der weil3edfig mattgesetzt?9640 (C. Lytton)

Natirlich auf al nach seiner grol3en Rundreise.“1.Kd4 Te2 2.Kc3 Db2#

Fazit S# KHS: ,Danke fir dasuberdurchschnitt-1.— Df1 2.Kxe3 Df2#

lich gute Selbstmatt-Angebot.* 1.Ke5 Kxbl 2.Kb4 Da3#
1.— Da3+ 2.K«b6 Da7#
Hilfsmatt (9635-9657) 1.Ke5 o< d3 2.Kf4 Txed#
9635 (R. J. Bales) 1.-Dgl 2.Kf6 Dg7#
1.Kb7 Lg2+ 2.Kc8 Tfs# 1.Kd6 b7 2.Kc7 b8=D#
1.Ka5 Txb6 2.Th4 Ta6# 1.—Txd3+ 2.Ke7 Dg5#

wKh1 kénnte ohne Schaden @mgt werden ist WS: ,Mehrfache y-Flucht des sK, eine Schneeflo-
aberiiberfiissig. WS, Warum fehit der wk? Weil K€, dié Spalt gemacht hat.” R[Miele Losungen.”

er fur diese Kleinigkeit keine Verantworturigper- JBn:,,Kreuzf!uc_:h_t des sc_hwarzer’r“jnigs wird zum
nehmen rachte TK: ,Auch wenn der wK nicht kompletten 'Konigs-Springerrad’ erweitert.* TK:

gebraucht wird, wirkt sein Nichtvorhandenseif?®! diesem"Th(imen\./orwurf @brigen sich wohl
doch merkviirdig, vor allem weil in jeder Bsung andere Vorwirfe.* RS:,Schneeflocken sind aber

eh zwei schwarze Figuren naclitontern KHS: 6-eckig.” KHS:,,Schwarzes Knigskreuz und flei-

,Echomatt. Ich mag Hilfsmatts ohne den WeiBéﬂge weilRe Dame. Das Motto 'Schneeflocke’ bleibt
Konig nicht. Er gebrt einfach dazu mir unklar.

. 9641 (S. Salefti)
9636 (I. A. Brjuchanow)
1.— Kg8 2.95 kg5# 1.Dxd6 Dbl 2.Db8 Dxb8#

1— 5+ 2.05 g6 e. p.# 1.Txd5 Dxc2 2.Tc5 Dxc5#

Autor: ,ldealmatt” WS: ,Winzig, kaum mit 1.Tx15 Dg1 2.Tg5 D<g5#

. 1.Lxf6 Dh1 2.Lh8 Dxh8#
IH B 1] .
bloBem A.UQG erke“nnbar. TKZu durftig.” KHS: WS: ,Sowohl die Stellung als auch die Symme-
~Nette kleine Idee.

trie der Losungen empfinde ich al@Rlich.* JBn:

9637 (B. IlinCic) ,Vierfache Liniedffnung durch Schwarz* KHS:
*1.— Dgl 2.Kf4 Dh2# ,Viermal schiagt Schwarz hinderliche weiRe Mas-
1.— Dd2 2.Kf4 Dd6# se um den schwarzendkig herum. Der schwar-
1.Kd4 c3+ 2.Kd3 Dc2# ze Schlagstein zieht wieder ziok und wird dann
1.Ld4 f4+ 2.Ke4 Df3# selbst mit Matt geschlagen. Interessant.”

WS: ,Keine reinen Mattbilder, reizlos." KHS'9642 (G. Schaffner)
»Zweimal wei3e Feldiumung @r die mattsetzen- p. ¢4 Tg8 2.Lg4 Sg7#
de weil3e Dame in derdsung. Hibsches TempolDXg4 Lb8 2.Tf4 Sd6#

problem. Im Satzspiel blockt der sLe3, im reellegior- ,Also doppelter Blockwechsel auf f4/g4,

Spiel mul dieser ziehen kritische indirekte Selbstentfesselungen und The-
9638 (K. Velihanov) ma B Il — Matts unter Dualvermeidung. Den

a) 1.Txa7 Txa7 2.Se5 Lb4# Ausgangspunkt zu dieser Komposition bildete
b) 1.Txel Txel 2.Shc5 Sh5# die schon vielfach dargestellte Thematik, den

WS: ,Damit kann ich schon eher etwas anfangeMattzigen immanente Selbstverstellungen durch
KHS: ,Damit der weil3e Turm seine Deckungsergeschaltete antikritische Langschrittiége zu
funktion bernehmen kann, muf3 Schwarz die hivermeiden (dies ¥wde fur dieses Problem bedeu-
derliche Masse des weil3en Springers bzw. des, die Langschrittler von b8/g8 nach g3 zie-
wLel beseitigen. Interessant.” hen zu lassen). Diesudite ohne zuatzliche The-
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matik kaum noch interessant sein, weshalb ith.e4 Lc8 2.Lb1 Td3 3.Tg5 Th3#

auf den Gedanken kam, die Konzeption umzuk&us: ,Akzeptabel.“ RL:,Elegant und harmonisch.”
ren. Dal3 dies nicht eben einfach darzustellen ISHS: ,Zwei Turmmatts mit blockendem schwar-
zeigt sich am Erfordernis, die sD einzuschliel3e®m Turm sind nichts Besonderes.”

denn lonnte sie sich frei (z.B. nach g2) bew&g46 (T. llievski)

gen, nute Schwarz nur zuwarten, mit welchempe7 (1.Kh6?) Td7 2.Kh6 Ld3 3.Dg5 Th7#
Langschrittler Weil3 zieht, um dann den anderenzy {4 (1.Kh5?) Td6 2.Kh5 Ld5 3.Lg5 Lf3#
schlagen, wobei aber der Weif3e zu keiner Sellgfs: | Inhaltlich brauchbar, aber die Konstruktion
verstellung gezwungenave. Hingegen nimmt je-scheint mir nicht optimal zu sein: Sc5, Tel und Lf1

der Schlagschissel reziprok Deckungszugriff au§pielen nur passiv mit* KHS:Alternierend setzen
das potentiell verstellungsfrei spielbare Matt untirm und Laufer matt. Naja.

kreiert den thematischen SelbstverstelIungszwa@@47 (J. Fomitschow)

Die Stellung ist legal, denn bei ZM schwarzen 1.Lcd Scb5 2.Ked Kxcd 3.Df3 Sd6#
Steinen haben die wBB viermal geschlagen (Lg.c 5 pe+ 2 Ke5 Kec5 3.Te6 Sd7#

S, S und den B in Gestalt einer Umwandlungs\;vs. Der Weg fir den wK muB erst freigedmpft
gur); der wBd5 kann nicht durch einen sBe6 €fc.qon* JBn: 2x Switchback des wSS* KHS:
setzt werden, weil dann wegen der Vorliegens V9%Betalliges Echomatt mit weiken Springern.*

acht Schlagillen bei neun weil3en Steinen der”g-648 (V. Zaitsev)

gegeiiiber lllegalifit eintreten Wwirde. Sicher wirst
: L 1.Th6 b<a6 2.Tff6 Le8+ 3.Tfg6 Sf6#
Du h f hal k I E
u herausfinden, weshalb die direkte Se bstentf%;:.‘l-_l_c4 becd 2.T4 Ld1+ 3.Tgd Sfa#

selung mittels 1.— Kg7 nicht geht* WSZwei- ) :
. . . ,Der wL muf zweimal aus dem Knast befreit
malige Entfesselung des Se8 plus Dualvermeldu\{'\/gs " C .

g g P rden, recht durchsichtig. KHSEchomatt im

im Mattzug.“ KHS:,,Dualvermeidung im Mattzug.\g ich d ¢ ten T o
Schwarze Selbstblocks auf f4 und g4. &lbd.” ereich des getesselten turms, naja.

9643 (P. Tritten) 9649 (S. Salet)
1.Kd4 Kf3 2.Kc3 Ke3 3.Sb2 Sd5# 1.Lxe3 98_—D 2.1xg5 Dxg5 3.Td4 Dcl#
1.Ke3 Sd5+ 2.Ke2 Sc2 3.Sd2 Sc3# 1.Txf5 g8—S 2.T<f6 Sxf6 3.Ld2 Sd5#

Autor: ,Miniature helpmate with ideal mates anwvsv: I;,SChwa;Z gi/t\)/t se]:\in. Best;:'ls, um“ (lj<en wgiBen
echo.” -eb-:,Man soll es nicht glauben, daf} mikJ -Figuren den Weg freizuschlagen.” KH3Vei-

diesem Material im ortho-Bereich immer noch waze" Umwandlungswechsel auf g8, aber in kompak-

Neues gefunden werden kann. Eine gute Aufgaﬁg.r“Stellung mit 12 Bauern.”

WS:, Zwei Idealmatts, aber mit dem Materiaid- 9650 (W. T. Matusch)
te sich kaum etwas Neues finden lassen?! Ras &) 1.Lb1l Tal 2.La2 Kd7 3.Ka4 Kc6 4.Ka5<a2#

difficile a résoudre.” IAB: "Ideal mates.” KHS:b) 1.Ld4 Ta8 2.La7 Kd7 3.Ka4 Kcb6 4.Ka5<a7#

_Herrliches Echo-Idealmatt.* WS: ,Zwei weil3-schwarze Inder, wenn das noch
9644 (G. Schaffner) originell ist, wird das fir mich ein Klassiker.” FM:
1.Ka7 e7 2.Lc8 e8=D 3.La6 Db8# » 1rotz des Felderfarbenwechsels eine sehibseh
1.g2 e7 2.g1=L e8=L 3.La7 Lc6# Analogie.” KHS:,Echomatt-Bastelei.”

1.a2 Kb2 2.a1=T Kc3 3.Ta7 c8=D# 9651 (R. J. Bales)

1.b2+ Ka2 2.b1=T c8=D+ 3.Tb8 Daé# 1.fxg6 f5 2.00 fxg6 3.Tf7 gxf7+ 4.Kh8 f8=D#

Autor: ,Nichts hochtrabend Paradoxes, sondernleg8 Se5 2.Kf8 5 3.Kg7 f6+ 4.Kh8 &7#

was, das den &sern einfach nur SpaR bereiteffkhl konnte ohne Schaden émgt werden, ist
mochte, aber nichtsdestoweniger eine Prise strafeer uberflissig. WS: "Quite nice, but where is
gischer Finesse aufweist.” -ehdede Menge Um-the white king?" KHS:,Wieder fehlt der weil3e
wandlungen und verschiedene Mattbilder, aber ##nig.”

ne thematischen Zusammenhang. WEin ganz 9652 (Z. Pesikan)

nettes, unterhaltsames Potpourri.* KH$ier zu- 1.f4 hxg6 2.f3 g7 3.ke2 g8=D 4.Kfl Dgl#
sammengeinrfelte Losungen ohne gemeinsamédsKe3 h6 2.Kf4 h7 3.Kg5 h8=L 4.Kh4 Lf6#
Bindeglied.” WS: ,Ein blo3es Rtsel ohne Analogie zwischen
9645 (E. Zimmer) den Phasen.” KHS;Mattbilderbau, nicht mehr.”
1.Lg2 Lf3 2.Lf1 Td5 3.Tg3 Th5#
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9653 (V. Liskovets) dig zu machen.” KHS; Schwieriger Mattbildbau,
a) 1.—Kdl 2.Lb3 «b33.Tc7 Kc2 4.Tb7 Tal# habe zum bBsen ziemlich lange gebraucht.”

b) 1.—Th1 2.Kb7 Th4 3.Ka8 Tc4 4.Sb7 Tc8# 9657 (Z. Pesikan)

c) 1.Ld5 00! 2.Lb7 Tal# 1.Ka5 Kc2 2.Kb6 Kb3 3.Kc7 Ka4 4.Kdé Kab

Autor: "1. A paradoxical stipulation in c): In thes Kxe6 Kb6 6.Kf6 Kxc5 7.e6 Kd6 8.c5 e5#
position after the keymove, the solution shortepgs: Hier hat der Autor sich offensichtlich viel zu

by one. frih zufrieden gegeben! KHSBeide Konige be-
2. Atthe last move, the three black pieces, T, S agében sich auf Wanderschatt . . .“
L, self-block sK on b7. Fazit H# KHS: ,Danke fir das bunte Angebot an

1. | believe to be the inventor of this type ofyiismatts zur langen Winterzeit.*
castling-based twin stipulation in helpmate (quasi-

retro). Generally, imho, it is not very promising for Retro (9658-9660)
brillant strategic implementations, but is fresh argb58 (D. L. Petrovic)) *
attractive in itself. R 1.Tb7xDb8 [Ddl]+ Ta7xBa6 [Ba7] 2.g6-

2. Unlike b), twins a) and c) are easy to solvgs Lg5-h6 3.TaZzBa3 [Ba2] LcixBg5 [Bg7]
and their mates coincide. Moreover, the intentiordh6xLg5 [Lcl] Lf4-g5 5.97-g6 Lh2-f4 6.h7-
twinning of c) is a hint to the keymove of b): Whah6 Lg3xBh2 [Bh7] 7.h3-h2 Lf4Bg3 [Bg7]
else could help to accelerate mating? More sigrgth4-h3 Lc1-f49.f4xLg3 [Lcl] Lel-g3 10.h5-
icant, | think however, are two different solutiona4 Ld2-e1 11.h6-h5 Lcl-d212.e5<Lf4 [Lcl]
of b) AFTER the keymove: In H#2 or H#3 dependc1-f4 13.d6xLe5 [Lcl] Lf4-e5 14.h7-h6 Lcl-f4
ing on whether castling is available (twin c)) or nats.c7<Ld6 [Lc1] Le5-d6+ 16.Kd6-c5 Ld4- e5+ &

(twin b)). v: 1.fxe8=S#
3. Square b7 is accessible invariably for eveputor: ,Ich habe ein leichtes Problem im Stile von
black piece in all twins.” Josef Haas komponiert. Idee: Der Bauer kommt in

WS: ,Es geht immer nur um die Frage, wie madlen Kafig herein.“ TK:,Beide Parteien haben 16
den wT befreit. Ibsung c) scheint mir ein illegi-Steine, davon 8 Bauern. Es kann also nichts ent-
times Antangsel zu sein.” TK; Drei Blocksteine wandelt werden, und Entsége sind nur raglich,

auf b7. Aber c) ist doch sehr an den Haaren h@enn der Schlag zu einer Ciréekversetzung
beigezogen. Ein echter Drillingave besser.* KHS:fuihrt. Der erste Zug ist klar. Aber was dann? Man
»Wiederauferstehung der Rochade. Leider aber pni3 schon auf die grandiose Idee kommen, dem
terschiedliche Zugzahl.“ Das ist doch der Gag! sK das Feld d6 zu erlauben! Das kann aber nur ge-

9654 (T. llievski) schehen, wenn auf c7 ein sB steht. TK ist begeis-
1.Df6+ Sf4 2.Da6 Sd3 3.Lc6:8b4 4.Lad Sd5 5.b5tert ... von seinem Cook! Denn was er fand, war
ba# ein (autorbsungsnaherPL: 4.— Lh4-g5 5.h7-h6

WS: ,Springerrundlauf, erstaunlich, dal3 es keihg3xBh4 [Bh7] 6.97-g6 Lf4<Bg3 [Bg7] 7.h5-h4
NL in dieser kompakten Stellung gibt.* TKWit- Lc1-f4 8.f4xLg3 [Lc1l] Lh4-g3 9.h7-h5 LekBh4
ziger S-Rundlauf. Nur die sTT @ten mich sehr.“[Bh7] 10.h5-h4 usw.

KHS: ,Mattbildbau mit zu viel wenig genutztenpe59 (B. Grafrath)

Material. 1.a4 c5 2.a5 a5 3.g4 Da4 4.g5 De4 5.Ta5 De5
9655 (Z. Pesikan) 6.Txc5 Dxcb 7.e4 Da5

1.Kd4 Le5+ 2.Kc5 d4+ 3.Kb6 d5 4.Ka7 d6 5.Kb&utor: ,Anbei schicke ich Dir eine Mrchenbe-
Ke7 6.Kc8 d7# weispartie mit der Bedingung Aniikko. Das gab’s

WS: ,Zu wenig fur ein langzgiges Hilfsmatt!* wohl noch nie!? Ich habe einen Rundlauf der
KHS: ,Interessantes Bauernmatt ohne Umwarsgthwarzen Dame eingebaut, der erstaunlicherwei-

lung in einer Fastminiatur.” se eindeutig ist.” TK;, Spannendes Rangieren von
9656 (R. J. Wood) wT und sD, um die fehlenden BB zu beseitigen.
1.— Kb7 2.Th3 Kc6 3.Dh4 Kd5 4.Tg5 Lc6 5.Kga-Antikoko macht's naglich!”

Kd4 6.Sg3 Ke3 7.Lf5 Lf3# 9660 (B. Grafrath) *

Autor: "The orthodox H#7 with lone WB has ndl.f4 b6 2.f5 Lb7 3.f6 Ixg2 4.txg7 Lxhl
great art, but could be quite difficult.” WSHabe 5.gxh8=S f5 6.Sh3 Sc6 7.Sf4 Lg7 8.Sg6<h8
lange gebraucht, g4 war als Mattfeld schwer ausfnSxh8
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Autor: ,Erstdarstellung der Verbindung einef§ in the pseudo-identical final position. Ideal
Schnoebelen-Springers mit einem Anti-Pronkimates.” WS;, Pseudoidentische Mattbilder, die bei-
Springer in einer Schlagschach-Beweispartie. @en sTT sind am Ende vertauscht.* KHZwar
thodox ist es dagegen schon einmal gezeigt woreimal das gleiche Idealmatt, aber die schwarzen
den, und zwar von Reto Aschwanden (P1011753)Jrme haben verschiedene Funktioneibksich in-
Jedoch;,Es geht auch ganz brutal ohne Umwanskzeniert.”

lung* (MR): NL 1.Sf3 b6 2.Sd4 g6 3.f3 Lb7 4.Se@gg4 (G. Bakcsi & L. Zoltan)

Lxf3 5.5x18 Lxg2 6.5<g6 Lxhl 7.5<h8 15 1 Ta32.Kb3 3.Db4 4.Ta4 5.Da3 6.Th4 7.a4 Sa5#
8.5¢3 Sc6 9.Sb1. (KHS: .. schade ...") BG dayys:  Einige Umnow-Effekte, aber das wirkt wie
zu: "l composed my Losing Chess problems forein Serieniiger aus den 70er Jahren.* FNBt ins

when it was not yet possible to check them wih\ejche Horn:,Umnow a la 1970er, oder?* KHS:

Popeye. When | received Popeye 4.51, | check@gl stermatt nach schwarzem Figuren-Karussell.*
some LC problems which | had submitted for pug- 65 (G. Bakcsi & L. Zoltan)

'I"?r":‘;'?& é‘;ﬁ””d d.ct’“t thbat ?5t6OA""aS Coi’lke.‘:’ anfly 1 5 b5 3.b6 4.Kb7 6.Kd5 8.Kxb3 9.Kad 10.b3
informed the editor about it. Apparently, it Wag) | 415 b5 o a7

too late to stop the publication of this problem. S:,Unerwartetes Herausschlagen zweier weiRer
am very disappointe_d about_ this. On the_ pOSiti(EgL.l’r,en.“ JBj:,Interesting.” KHS:,Der schwarze
s_|de, a correct version of this pro_blem with ad (6nig verspeist auf seiner Reise ins Exil nach a4
tional content (C+ by Popeye!) will soon be puq.-urm und Springer von Weif. Absant.*

lished inDie Schwalbgand because the problem _ ' '

in f is incorrect, it does not count as an anticip%666 (S. Salef)

tion.” TK weist darauf hin, dai3 die Diagrammste’]-l-_ 00#

lung auch nach dem 8. schwarzen Zug erreichBdf x92 2.Kxg3 9.Kxd8 16.Kxc2 17.Kcl 18.c2
ist: 1.g3 g6 2.f4 Lh6 3.Sf3 ki4 4.gxf4 b 5.f5 Ke2#

gxf5 6.5€5,Sg5 Lb7 7.8f7 L xh1 8.S<h8 Sc6. WS: ,Ein mittellanger Serieriger ohneUber-
raschungen. KHS; Gefallige und vergiigliche

Serienziiger (9661-9678) Rundreise des schwarzeroigs.*
9661 (T. llievski) 9667 (Z. Pesikan & M. Babic) *
a) 1.Txb5 2.Th2 3.kxa2 4.Kal 5.Ta2 Tcl# 1.Dh7 2.f5 6.f1=T 8. kb4 11.Kxdl 15.Kxh5
b) 1.Ld5 2.L.xa2 3.Lc4 4.1xb5 5.Ka4 Ta2# 24.Kab 25.Dc7 Kc7=

WS: ,Alternativvorschlag: sT nach el, Ser.H#BK: ,Die sctone Autorenabsicht wird leideidllig
zwei Losungen (1.Tb1 2.Tb2 3Xa2 4.Kal 5.Ta2 zunichte gemacht durch die KuNt“: 1.Dbl
Tcl#, 1.Tal 2. ka2 3.Th2 4.xb5 5.Ka4 Ta2#).2.Db3 4.Kc1 5.Dxc3 7.Ke3 8.Dc4 10.Kf5 11.16
Was meint der Autor dazu?* Ich kann mir nicht vot2.De6+ Sce6=.

stellen, da3 ihm das g#ft, dain der ersten@sung 9668 (M. Babic & Z. Pesikan) *
der wLb5 Uberflssig herumsteht, der in 9661a)p4 4.b1=L 5.Ixd3 6.Kfl 11.Kxc5 12.Kxc6
doch so scon geschlagen wird. KHS/Leichter 13 Kd7 18.c1=L 21.xg7 22.Lh8 23.Tg8 24.Lg6

Loseeinstieg.* 27.d1=S 30.Sg7 31.Sd5 32.f5 3%k8 35.Kf8
9662 (R. J. Bales) 36.Se7 Lch=

a) 1.00 2.Td8 3.Kf8 4.Ke8 5.Lf8 ¢ f7# WS: ,Ein Ser.H= mit vielen Elementen, schwer zu
b) 1.h5 2.h4 3.Th5 4.Td5 5.Td8d7# [6sen & hoffentlich korrekt?! Leider nichtNL

wKhl oder wKa2 knnte ohne Schaden @mgt 1.Kh2 2.b4 8.Lh1 9.Kg2 10.Se4 12<T4 13.Txh4
werden, ist abetiberflissig. Autor:,Are like keys 14.Th2 17.f3 19.h3 Se4-=.
justified?* WS:,Witzige Riickkehr des sK in dergggg (G. Foster)

00-Losung.* KHS:,Hier sbrt mich der fehlende1 kg3 [+wBh3] 2.Kxh3 [+wBg3] 3.Kg2 4.Kf3
weil3e Konig weniger als im Hilfsmatt.” 5.Kxg3 [+wBf3] 6.Kf2 7.Ke3 8.Kxf3 [+wBe3]
9663 (D. Novomesky) 9.Ke4 10.Kxe3 [+wBe4] 11.Kd4 12.Ke5 13.Ke4
1.Tf4 2.Kg4 4.Ke6 5.Tf6 6.Sf5 7.Thf7 Ted# [+wBe5] 14.Kd5 15.Ke6 16.ke5 [+wBe6]
1.Th4 2.Thf4 3.Kg4 5.Ke6 6.T4f6 7.Sf5 Ted# 17.Kd6 18.Ke7 19.ke6 [+wBe7] 20.Kf7
Autor: "Cycle black moves ABCDEFX / YABC-21.Kxe7 [+wBf7] 22.Kf8 23.Kg7 24.Kf7
DEF. Change place of Rooks on the cells f6-f7/fl=wBg7] 25.Kg8 26.Kh7 ¢g8=D# (FM: ,da
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27.Kxg8 Selbstschach ave*) fensichtlich angetan, so dal3 er es gleich doppelt ge-
KHS: ,,Der schwarze Knig zieht den weil3en Bausetzt hat.* KHS;,Herrliche Idealmatts und lustiger
ern immer im Schlepptau mit sich ... Hupferei.”

9670 (G. Foster) 9674 (W. Seehofer)

a) 1.Kb2 [+wBa2] 2.Kxa2 [+wBb2] 3.Kb3 *1.— Lb7/Lf1#

4.Kxb2 [+wBb3] 5.Kc3 6.Kxb3 [+wBc3] 7.Kc4 1.Gh7 2.Gf7 3.Ga2 4.Lla7 5.LIh7 6.Ga7 7.Ga5
8.Kxc3 [+wBc4] 9.Kd4 10.Kxc4 [+wBd4] 8.Lla7 Lf1#

11.Kd5 12.Kxd4 [+wBd5] 13.Ke5 14.kd5 Autor: ,Durch Tausch der schwarzen Blockfigu-
[+wBe5] 15.Ke6 16.kxe5 [+wBe6] 17.Kf6 ren wird der Mattzug von Weil3 eindeutig.” FM:
18.Kxe6 [+wBf6] 19.Kf7 20.kxf6 [+wBf7] .Platzwechsel Grasipfer/Lion mit dem Neben-
21.Kg6 f8=D= effekt, da? ein Satzmatt (Lb7#) giklich we-
b) 1.Ka3 [+wBa2] 2.Kxa2 [+wBa3] 3.Kb3 gen Selbstschachs nicht mehr geht” TRlatz-
4.Kxa3 [+wBb3] 5.Kb4 6.k<b3 [+wBb4] 7.Kc4 tausch sG/sLI.* KHS:,Interessanter Platztausch
8.Kxb4 [+wBc4] 9.Kc5 10.Kxc4 [+wBc5] von Graslipfer und Lion.”

11.Kd5 12.Kxc5 [+wBd5] 13.Kd6 14.k«d5 gg75 (W. Seehofer)

[+wBd6] 15.Ke6 16.kxd6 [+wBe6] 17.Ke7x1 _ | p6#

18.Kxe6 [+wBe7] 19.Kf7 20.Ke7 [+wBf7] 1 .G2a3 2.Ka6 3.Kb5 4.Kc5 5.G2e7 6.Kd5 7.Ke6
21.Kf8 Kf6= 8.Kf79.G2h7 10.Kf8 11.Gg8 12.Kg7 13.Kh8 Lc3#
TK: , Tolle Treppenwitze, eriglicht durch die 1/0- oytor:  Mattwechsel vom Satz zum Spiel* FM:
Angabe.” KHS:, Wieder eine vergiigliche Rund- Aha, kein Platzwechsel — hatte dieseniméth

reise des schwarzendigs in den Patthafen.  erstmal versucht* TK:Uberraschende Verlage-
9671 (P. Harris) rung des Geschehens auf die rechte Seite. KHS:
1.Ka3 [+wBa4] 2.Kb2 [+wBa3] 3.Kcl [+wBb2].Langer Marsch des schwarzerbifgs nach hg,
Ld2 [+sBa5}# natirlich mit GG-Selbstblock. Géflt.

1.8d7 [+wBf6] 2.Se5 [+wBd7] 3.Sc6 [+wBe5] LbD676 (W. Seehofer)

[+sBf7]# *1.— Lb6#

1.Le5 2.Lb2 [+wBe5] 3.La3 [+wBb2] b3# 1.G3a2 2.Ka6 3.Kb5 4.Ga4 5.Gal 6.G3a8 7.Ka6

Autor: "Almost perfect.” KHS:,Das war noch ei-8.Ka7 9.Ga6 Lb6#

nigermalien zudlsen, aber nun kamen die dickepM: ,Und nun doch wieder Platzwechsel. Zugleich
Hunde .. ." aber die einfachste Aufgabe aus dem Trio.* JBn:
9672 (P. Harris) »Platztausch der Gragpfer. TK: ,Platztausch G-
a) 1.Ka5 [+sBa6] 2.Ka4 [+sBa5] 3.Kb3 [+sBa4}/G-3.“ KHS:, Interessanter Platztausch zwischen
4.Ka2 [+sBb3] 5.Kbl [+sBa2] 6.Kc2 7.Kd3Grashipferund Grashpfer-3. Geallt mir gut.”
[+sBc2] 8.Ke4 9.Kf5 ed# Zu 9675/9676RL: ,,Gute Analogie.”

b) 1.Ka5 [+sBaf] 2.Ka4 [+sBa5] 3.Kb3 [+sBadjs-7 (P. Harris)

4.Ke2 [+sBb3] 5.Kd3 [+sBc2] 6.c1=D 7.DCZ) 1 kKca [+wBb4] 2.KKd4 [+wBcd] 3.KKes
8.Dxb2 [Dd8] [+sBc2] 9.De8 Kd4 [+WBCS#  rL\Bda] 4.KKf4 [+wBed] 5.KKgd [+wBfd]

Autor: "I love how and why this twinning works!"g i« h3 [+wBg4] 7.KKg2 [+wBh3] 8.KKg3
KHS: ,Hier habe ich den Computer zu Hilfe 983wBg2] 9.KKh4 g3#

nommen und die tiefgmndige Losung analysiertb) 1.KKb4 [+wBa4] 2.KKc4 [+wBb4] 3.KKd3

und genossen.” [+wBc4] 4.KKc2 [+wBd3] 5.KKdl [+wBc2]
9673 (D. Novomesky) 6.KKel 7.KKf2 8.KKf3 [+wBf2] 9.KKf4 [+wBf3]
1.Gb3 2.Gb2 3.Gf2 4.Ge5 5.Gge3 6.Gf5 7.Gbi®.KKf5 [+wBf4] 11.KKg6 12.KKh5 13.KKh4
Gga# 14.KKh3 15.KKg2 16.KKfl 17.KKel 18.KKd2
1.Gf3 2.Gg4 3.Gg5 4.Gd7 5.Gdf5 6.Gee3 7.Gg#8.KKc3 20.KKd4 c3#

Gga# Autor: "What a big difference a small change

Autor: "Four times exchange location, cycle ahakes! This problem is enormous fun — | think.
Grasshoppers ABCD, DABC on the cells e5-e3, €B-am a simple fellow at heart.) The nice thing

f3, f3-f5, f5-e5 in the final mate position. ldeafor a composer with a Kamikaze king is, that the
mates.” WS:,Das Mattbild hatte es dem Autor ofmating piece does not have to be guarded.” TK:
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,Wozu wird der Orphan benigt?* KHS: ,Auf sei- 2.Dxa5+
ner Rundreise zieht der schwarzérm{g acht weiRe 2.Txc4+? Kb3 3.&a5+ Txab 4.S«dl+ Ld3

Bauern nach sich. Schwierig und $ctt 5.Dxh8 Lxh8 ist zu langsam, z.B. 6.Th4 h1=D+
9678 (K. Mlynka) 7.Txhl Kb4 oder 6.Kd6 f5 7.Th4+ Kc2 8:dh2+
a) 1.a5 4.ab2 5.exd6 [+wBal] 6.bxal=nL Kcl 9.Ke7 Lc2 10.b4 Th5 11xbc5 Th7+ 12.Kd6
[+wLc5] 7.nLe5 8.0k c5 Kfl [+wLd5]# Lxd1l 13.Lh5 Lxh5 14.Txh5 Kd2 15.Ta3 Tb8
b) 1.Kg2 7.Ka8 8.e:d6 Kd1 [+WLc6]# 16.Th2+ Kd1 17.c6 Td8+ 18.Ke7 Th8

TK: ,Radikalwechsel® KHS:,Exzelsiormarsch 2-— Txa5 3.Txc4+ Kb3 4.S<a5+ Kxb2 5.5<d1+
des neutralen Ba7 und Diagonalmarsch des schiéd

zen Konigs, war nur mit Computerhilfe zu béli- 5.— Ka2? 6.Ta4+ Sad 7.Kd4+ Kal 8.Sb3+ Ka2
gen.” 9.Sd2+ Kal 10.Ta3+ La2 11xa2#

6.Tad+

Fazit SerienziigerKHS: ,Danke fir das Vlelsel_G.Ta3+? La2 7. R a2+ Kxa2 8.Kxch Dig+

tige Angebot an Seriefigern, deren sung mir

. .. . . 6.—La2+
ﬁgﬁr viel Muhe, aber auch viel Freude bereit tt_ S<ad? 7.Ta3+ La2+ 8.5b3+ Kbl 9.Lg6+ f5
: 10.Lxf5#
Direktes Spiel (9679-9711) 7. Txa2+ Kxa2 8.Kxch+ Kbl

9679 (R. J. Wood) 8.— Kal? 9.Sb3+ Kbl 10.Lg6+ f5 1145+ Ka2

Autor: "This problem is a little similar to the #19-2-Sc1+ Kal 13.Tag#
'windmill’ | sent some time ago, but it is more?-SC3+ Kel

elaborate, with more general variety thoughale%g Kal? 10.Tel+ Kb2bll..Sa4+ KCE 12.Te2+
intensive/shorter use of windmill sequences. Kdl 13.Sc3+ Kel 14.5b3# 9.— Kc2? 10.Lg6+

It's very difficult — | don’t think the promoted Sf5 11.Lxf5+ Kcl 12.Tel+ Kd2 13.Te2+ Kc3

in the problem matters, nor the fact that the maj- | ¢2% 9'5 szg 10.5a4+ Kel 11682b3+ Kgl
variation is a checker, as total accuracy is requir‘]e%‘SCSJr Ke2 13.504+ Kel 14.Tel+ Kd2 15.Te2+

(the only duals are very minor ones in short sicfé-XC?’ 16.5b5+ Kd3 17.Lc4#

lines). It would not pass muster as a problem in fh@-Sb3+ Kb2

classical sense, of course. | think it would real%?'_ Ke2? 11'Sd4J(’j Kel 12.Te1+bwie oben
challenge any solver. 1.Sa4+ Ka3 12.Sd4+ ka4 13.Lb3+ Ka3

The problem is not fully proven except for lines rg3-— Kad? 14.Sc6+ Ka6 15.Lca+ Kb7 16.Te7+

stricted to checks, but with additional analysis at -

each point from Fritz it is clearly sound (it can’im'Ld5+ Kb2 15.Te2_+ Kbl .

find a preference for the correct white 2nd move 41?'_ Kel? 16.Tc2+ ist 1 Zugthzer

any reasonable amount of time, but analysis of }@.Le4+ Kel 17.Tc2+ Kd1l 18.L13+ Kel 19.Te2+
preference (at that point) for 2xic4+ shows that
it doesn’t work).”

1.Lxab+ T4xab,T6xab 2.Dxab+ Txab 3.Txc4+
Kb3 4.S<a5+ Kxb2 5.S«dl+ Kal 6.Ta4+20-—KC1?21.Sb3+ Kbl 22 Leds

La2+ 7.Txa2+ Kxa2 8.Kxc5+ Kbl 9.Sc3+21-Sc2+Kil22.5e3+Kel 23.Te2#

Kcl 10.Sb3+ Kb2 11.Sad+ Ka3 12 Sd4+x<K4 WS: ,Weil3 feuert aus allen Rohren, schade,
13.Lb3+ Ka3 14.Ld5+ Kb2 15 Te2+ Kbl 16_Le4gar3 nicht wenigstens ein stiller Zug dabei ist.”
Kcl 17.Tc2+ Kdl 18.Lf3+ Kel 19 Te2+ KdI]Bn: »~Auch andere abweichende schwarzigg&

20.Tg2+ Kel 21.Sc2+ Kfl 22.Se3+ Kel 23.Te2#™ Losungsverlaufithren zu schnellerer Mattset-

Hier sind die wichtigsten nicht-trivialen Kurz-zung'“ TK:, Wird boykottiert! HG, du hattest mir

Nebenvarianten (natlich oft mit diversen Dua-doch in einer Mail versprochen, dal3 so etwas nicht
len): wieder vorkommen virde (nach der 9460 aus

1.Lxa5+ T4xab,T6xa5 1669). Vielleicht solltest du"ja doch Politiktle‘r‘werd(.—:'n
1.— Kb3? 2.5c5+ Kxb2 3.5¢d1+ Ka2 4.Tg2+ " (Besser als Seehofgawtdu allemal!) KHS:
Lc2 5.5c3+ Ka3 6.Sad+ Ld3 7.Lbd+ K«b4 »Mit Schlag-Schach-Sciésel und unter dauern-

8.5xa6+ Kxa4 9.Dd7+ Kb3 10.Db5+ Ka3dem SChaChgepo‘I‘terwird der schwarzenikg zur
11.Db4# Strecke gebracht.

19.— Kf1? 20.Lg2+ Kgl 21.Sf3#
20.Tg2+ Kel
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9680 (I. A. Brjuchanow) definiert: ,Aufgaben, bei denen der weil3edHig
1.Td2 Kcl 2.Kc6 Kbl 3.Kd5 Kcl 4.Kc4 KblsamtlicheLdsungsige audfihrt.” Bei derUbertra-
5.Kb3 Kcl 6.Ka4 Kbl 7.Tal+ Kal 8.Tbh2 gung auf H# (oder HS#) wird der Begriff verwen-

Kxb2= det, wenn alle xige von Weil3 und von Schwarz
Autor: ,Idealpatt.* WS:,Unser lwan macht fastvon den Konigen ausgétrt werden. WS;Wer die
nur solche simplen Sachen ...“ KHNette Klei- 9684 geknackt hat, kommt auch hier schnell auf die
nigkeit.” Losung.” KHS:,Der weil3e Konig wandert von c7
9681 (W. Seehofer) nach hl. Schwierig und soh.”

1.Ta6 Kh8 2.c8=T+ Kg7 3.T98+ Kf7 4.d8=T Ke7 JedochNL: 1.Kd7 f1=D 2.Ke6 KgB 3.Kf5 Kh2
5.Tf8 c2 6.Ta2 c1=D# 4.Td3 fxg2+ 5.Kxg4 g1=T+ 6.Kh4 Dg2 7.Th3+
1.— Kg7 2.d8=T K«f7 3.c8=S Kg7 4.Se7 Kf7/Kh7Dxh3# mit einigen Variationen.

5.5f5/Tg8 c2 6.Ta2 c1=D# 9686 (V. Blacker)

-eb-: ,Sauber und klar, schade nur, dal3 es keie4 Kg8 2.c5 Kf8 3.c6 Ke8 4.c7 Ke7 5.c8=S+ Kf6
ne AUW geworden ist* WS;,Ein ungewhnli- 6.Se7 g5 7.Sg6+g6#

ches Reflexmatt mit einigen UnterverwandlungeXutor: , Sie zitieren Herrn Gifrath bei der bsung.
Weill muf? beim Einkreisen des sK aufpassen, nittti vermute aus seinekuRerung, dafl er traurig
selbst mattsetzen zutrasen.” KHS;,Gefallige Mi- war, daR ihm kein Exzelsiormarsch gelungen ist.

niatur.” Aber dieser ist raglich.” WS: ,Valentin zum Drit-
9682 (H. P. Rehm) ten, seine 9685 ist vielleicht das bestéick des
1.La8 h3 2.Tb7 Kh1 3.Tf7+ Kh2 4.Te4 Kh1 5.Te2¥10s.” KHS: ,Exzelsiormarsch. Viel leichter zu
Kh2 6.Lg2 hxg2 7.Tf3 g1=D# |6sen als 9685.

WS: ,Indisches Maidver zur Pattvermeidung.9687 (G. Jordan)

KHS: ,Inder mit den Schnittpunkten b7 und e4.— Kel 2.Kgl c1=S 3.Kh1:8d3 4.Kg1l Sc5 5.Kh1
Hubsches Mattbild.* Sb7 6.c<b7 d3 7.b8=D d2 8.Bxb5 d1=T 9.De2+

9683 (H. P. Rehm) Kxe2#

1.a8=L Kbl 2.Lf3 Ka2 3.Le2 Kbl 4.Lal! Kal! WS: ,Immerhin eine 3/4-AUW, soll das das
5.Tb3 (5.Tc3?) Ka2 6.Tc3 Kal!l 7.Tc2 Kb1 8.Tc1¥hema sein?* Der Autor verneint und edki:
dxcl=D# »2xUnterverwandlung und 2Antiphonix.” KHS:
WS: ,Opfer der Wirkungskraft des wLh8 zusNur eine Fingeiibung.”

Pattvermeidung.” KHS:,Siebenmal hintereinangggg (w. Seehofer)

der Zugzwang iir Schwarz und feines Méner 1 _| 33#

des wei3en Turms.* 1.Txd3 La3+ 2.Kd2 Lf8 3.Td7 La3 4.%g7 Lf8
9684 (V. Blacker) 5.Td7 La3 6.Td8+ Lf8 7.Kc1 Kg7 8.Td2 La3#
1.Kg4 Kg2 2.Kf4 Kh3 3.Kf3 Kh4 4.Kg2 Kg4 WS: ,Auf listige Weise wird der sK gezwungen,
5.Kh1 Kh3 6.Te4 g2# einen Extrazug (7.— Kg7) zu machen. Daher muf}

Wie 9685 und 9686 angeregt durch G19/18 inWei3 den sBg7 raushauen.” TKDer wT mufRd
163. Autor:,Noch interessanter scheint mir, wenauf g7 schlagen, damit der sK dorthin ausweichen
WeilRR und Schwarz einen Tempozug ailefen. kann und so dem Weien den Zug égficht,
WS: ,Platztausch der Majesten, recht simpel.“der die Ausgangsstellung wieder herstellt.* KHS:
TK: ,Platztausch der KK, das ist aber doch zu wé&bwalzung der Zugpflicht auf Schwarz, um das
nig" KHS: ,Gefalliger Platztausch der#hige.© Satzmatt zu realisieren.tdsch gemacht.”

9685 (V. Blacker) * 9689 (W. Seehofer)

1.Te6 Kg3 2.Kd6 Kh2 3.Ke5 Khl (FM;notiger 1.Ke3 Ta7 2.Kf4 Th7 3.Kg5 Ta7 4.Ld5+ Tf7 5.Le4
Tempoverlust!) 4.Kf4 Kgl 5.Kg3 Kfl 6.Kh2 g3+Tf1 6.Kh6 Tf8 7.Lh7+ Kf7 8.Lbl Ta8 9.La2+
7.Kh1l fxg2# Txa2 10.Kh7 Th2#

Autor: ,Ich weil3 zwar nicht, was man unter derh.— Tgl 2.Lg6 Tal 3.Lb1 Ta8 4.Kf4 Tal 5.Kg5 Ta8
Begriff 'Durbar’ versteht, meine aber, dal’ ein Ter6-Kh6 Tal 7.Lh7+ usw.

pospiel und ein letzter weil3er Zug ohne Schach W¢S: ,Nach vielversprechender Zweigleisigkeit
niger Steine braucht und danfilbscher aussieht.munden beide Varianten dann doch in ein Matt-
,Durbar-Thema" ist in Sidlerproblemschactso bild.” KHS: ,Profan-Matt, dennoch ein Fund.”
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9690 (I. A. Brjuchanow) 1.— a5 2.c4 a4 5.c7 al=T 6.c8=D Ta8 7.Dh3 Te8+
1.Kb3 b5 2.Kc2 Ka2 3.Da3+ Ka3 [Dd1] 4.Kb1l 8.Kf6+ Tel#

b4 5.Kal b3 6.Lb1 b2# -eb-:,Doppelexzelsior mit sdnem typisch anticir-
Autor: ,Platzwechsel wK/sK.“ WS; Platztausch ceischem Matt. Ich liebe solche Sachen.” ySie

der KK, leider nurein Circeeffekt.* KHS:,Platz- Ahnlichkeit zur vorigen Aufgabe ist verbifend,
wechsel der Kinige mit etwas wenig Circe." beide Probleme sind abebNig unablangig von-
9691 (I. A. Brjuchanow) einander entstanden. Die Einleitung zur 9697 ist fa-

1.Kb2 Kxa4 [Ba2] 2.e4 Ka5 6.e8=L 7.Lg6 Kadle.“ FM: ,Neckischer Doppelexzelsior.“ TKEr-

8.Tb5 b6 9.Lb1 Ixc5 [Bc2] 10.Kal Ka3 11. Tb3+staunllcheAhnllchkelt im Mattbild bei 9696 und
Kad 12.Ta3+ K<a3= 9697, aber 9696 bringt es kurz und knapp auf den

WS:,IAB muf noch lernen, die MChenbedingunPUHkt-“ KHS:, Zwei Exzelsiornarsche und ein ver-
gen besser auszunutzen! KH$lerrliches Selbst-bliffendes Anticirce-Matt.”

patt.” 9698 (P. Harris)

9692 (W. Seehofer) a) 1— fl=L 2.Tc8 [+sBc6] Lg2 3.¥a8 Ld5
*1.— Dg8# [+wBg2] 4.Kf3 [+sBg3] c5#

1.e8=D Dg8+ 2.kxg8 [Dd8] Dd2 3.Da4+ Ke2b) 1.— f1=D 2.1xa8 [+sBc6] De2 3.kxc6 Df2
4.Da2 Db2 5.Df7 Dh8# [+wBe2]+ 4.Kf3 [+sBg3] g2#

WS: ,Mattwechsel zum Satz mit der kleinen Poie) 1.— f1=S+ 2.Kg4 [+sBg3] Sh2 3.c7 Df3+
te 4.Da2!" KHS: ,Echomatt zum Satzspiel, eid.Kxg3 [+sBg4] Sf1 [+wBh2]#

Fund.” KHS: ,Schwarze 3/4-Allumwandlung. Hier habe
9693 (1. A. Brjuchanow) ich den Computer befragt, um die Beziehungen
1.La4 Kb1 2.Kb3 Kal 3.Kc2 Ka2 4.Dc3 c5 5.Lb3¥on Isardam zu ergnden.”

Ka3 6.Kb1 c4 7.Kal gb3 [Lb1] 8.Dc4 b2# 9699 (P. Harris)

Autor: ,Platzwechsel wK/sK.* WS;,Kommentar a) 1.Kxc5 [+sBa4] Kb7 [+wBa7] 2.Dc7 [+sBb6]+
siehe Nr. 9680 und 9690. Filecirce wird leidaka8 [+wBb7]+ 3.De7 [+SBc7]+ c6#

kaum ausgenutzt.* KHS;Platzwechsel der &ni- b) 1.Db5 [+sBb7] Sb4 [+wBc6] 2.Dc4 [+sBb5]
ge. Hibsches Ideal-Selbstmatt. Filecirce ist higscc4 3.c<b7+ Sc6 [+wBb4]#

eher eine Konstruktionsicke, oder?" c) 1.Db5 [+sBb6]+ Kb4 [+wBa4] 2.Kb7 [+sBa7]
9694 (1. A. Brjuchanow) Ka5 [+wBb4] 3.Ka6 [+sBb7] Sb3/d3/e4/e6/d7
1.Kf2 Kh2 2.Tal Kh3 3.Kg1 Kg3 4.Ta2 Kh3 5.Kh1+wBc5]#

Kg3 6.Db8+ Kh3 7.Dg3+ kg3 [Sgl] 8.Tg2+d) 1.Dbl [+sBb7] Sh4 [+wBc6] 2xb7 Kab
fxg2 [Dd1J# [+wBa5] 3.Dx b4 Ka7 [+wBa6]#

Autor: ,Platzwechsel wK/sK.* FM; Typisch Brju- Autor: "I would guess, Hans, that it must be one
chanow. Platzwechsel deiikige — jetzt probiert erof the best problems | have made. | would like to
wohl alle Marchenniglichkeiten aus.* KHS;Das dedicate it to you — for being a good friend.” KHS:
hilbsche Mattbild géfiit mir gut“ Die Stellung »Nur ungbubiges Stauneiiber das Ergebnis, das
nach dem ersten Zugpaar ist C+. mir der Computer ausgegeben hat. Peter Harris und

9695 (1. A. Brjuchanow) kein Ende .. ."

1.e7 Lh8 2.c3 Ixc3 [Bf6] 3.f7 Lh8 4.f8=D Lal 9700 (P. Harris)
5.Dxh6 [Ba3] Lh8 6.Dd2+ K«d2 7.e8=T Lall.— fl=S=w 2.Sh2=s+ Sf3=w 3.Kd3 el=T=w

8.Th8 Lxh8 [Tal]= 4.Tfl=s g1=S=w 5.Ke2 Xkf3# (!)

RL:, Ein gutes Beispielifr Symmetriecirce.” KHS:-eb-:,,Rex solus im Kindergarten mit drei Umwand-
»Symmetriecirce macht esaglich.” lungen. Mit allerlei Bedingungen, wie bei diesem
9696 (W. Seehofer) Autor nicht anders zu erwarten. Erinnert mich ein

1.e8=T Tc8 2.Tel Te8 3.Kd6 Kc6 4.Th1+ Tel# bilkchen an eine eigene Aufgalse Diagr: 1.c1=L
WS: ,Symmetrische Ausgangs- bzw. SchluRstéH1=T 3.Td1 4.e1=S Kb2=)." KHS;Frappieren-
lungen mit einem pikanten AC-Effekt.* KHSEi- des Farbwechselspiel.”

genartiges Selbstmatt: Man muf? dreimal hinsehgng1 (p. Harris)

bis man es glaubt.” 1.— Txa4 [Ta8] 2.hkg8=S [Sbh1] Ta3 3.8a3 [Sg1]
9697 (G. Jordan) d3#
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1.— Tc8+ 2.Kd3 [+wBc2] Tc4 3.kg8=T [Thl]+ Autor: "This should be fairly easy given the very
Txa4 [Ta8] [+sBc4)# limited choice of moves, but it's not entirely
1— Th8 2.kg8=L [Lfl] Th3 3.Ld3 Txb2 straightforward.

[Th8]/T xd3 [Ta8]/T~ [+sBb3]# 1.Kc2! (see note to 4th White move)x@3! [only
1.— De8 (Ta8-e8;el?!) 2.Kd3 [+wBc2] Kdl direct threat is 2.Gf8 & 3.Gf6#; 1.— Gh8? — al-
3.Kd2 [+wBd3]+ Del# lows the threat and also 2.Gb7; 1.— Gd5? 2.Gf8
-eb-: ,Zu viele Bedingungen und dsungsmisch-KGb7 3.Ga7/Ga8#; 1.— K&g3?! (allows inter-
masch. Kann mich daf nicht ervarmen.” KHS: position on ala8 and alh8) 243 KGxf7 (else
»Weilde 3/4-Allumwandlung auf g8. Wow.” #2) 3.Gcl Zz. Gh7 4.Gh8 & 5.Gf6#; 1.— KG77?!
9702 (P. Harris) 2.Gxh3 KGh7 (2.— Gd5 3.KGb7 & 4.Ga8#) 3.Gh8
v: Forderung muR HS#4 heifRen, nicht S#4! Gc7+ 4.Ge8 Gd8 5.G6#] 2.6e3 (threat 3.KGb7

a) 1.— Kg3 [+wBf3]+ 2.Ke2 [+sBe3] Bf3=w then mate from a7 or a8 depending on the reply)
[+wBe4] 3.Dd3 [+sBd4] Kf2 [+wBg3] 4.Dg2 KG xf7 [2.— Gd5/Gf8? allow the threat; 2.— Gd3?!
[+sBf3]+ Kel [+wBf2]# 3.KGb7 Gf3 4.Kc1/Gg3, mate on 5 as per threat]

b) 1.— Db7 [+wBe4]+ 2.e5 Ke4 [+wBf3] 3.f4 Db13-KGb7 Gxc6 4.KGx 13 (formally a threat of mate
[+WBb7] 4.Dd7 [+sBd4]+ Del# in 4 but both Black replies meet it and in fact

KHS: ,Beeindruckende Diagrammstellung unfl@ck is in Zz.) Gcl! [4— Gg2 5.Kcl (hence
schwierige [Bsungsfindung.* White’s first move) Ge4 6.Gg3 Gg2 7.Ggl (dual
9703 (P. Harris) KGh1l) Ge4 8.Kc2 Gg2 9.KGh1#] 5.KGd3 Gc3

[5.— Gf4 6.Gc3 7.KGb1 & 8.Gcl# (duals)] 6.Kcl
1.— Kc6 [+wBb7] 2.Kc3 [+sBb2] Kb5 [+wBc6]
3.Kc2 [+sBc3] Kxc6 [Ke8] [+wBb5] 4.Kd3 Gxe3 7.Kc2 Ge3 8.KGb1 Gcl 9.KGd1+ Gel (else

10.Kc1#) 10.KGf1+ Ggl 11.KGh1#”
[+sBc2] Kd7 5.Ke3 [+sBd3] Kc6 [+wBd7] (1) —0-Ke1#) 10.KGIl+ Gg G

6.Kd2 [+sBe3] (1) Zz. Kxd7 [Ke8] [+WBCB]# (6. KHS: ,Hubsches Kontragragpfer-Matt.
K xb7/Kb5?) 9707 (K. Mlynka)

Autor: "Magical!” KHS: , Wow." *1.-Lxer 2.LEg2 [+wLg7}#
| 1.— gxf3 2.5 {6 [+wLId4]#
9704 (P. Harris)

1.Lf8? [2.Lg7#] Kxf8 2.Kb1 [+wLg7]#
a) 1.— Dxal [sDg8] [wSgl]+ 2.Dxd1 [WDd8] ; _| Exfg 2 LEfL [+wLg7]#
Dxgl1=D [sDa6] [wSg1l] 3.Da5 Kb6# aber 1.— Likh5!

b) 1.— Lxb3 [sLb8] [wDd1] 2.Lxc3 [WLbE] 4 . f61[2.Lg7#]

[sDA8]+ Kxb6 [skha] [wLcl] 3.0xd6 [WDhL] 1|, 165 Kb3 [+wLg7]#

[+sBd7]+ Lh2# 1.— LIxh5 2.e7 [+wSh6]#

Autor: "It is rather an extraordinary problem —ify o 7.32.664 KHS: Moderne Zweifiger-
only because the seven (!) Antisupercirce rebirtﬁ;ﬁemat’ik mit l\/ﬁrchenstei’r,len. Gut*
work — and too because the BSs in a) and the 708 (W. Seehofer)

LsxDs in b) — which is nice to see. (I have A Tool#

ways had difficulty in controlling Antisupercirce Ggl Tcl+ 2.Gel Tc8 3.Kgl Tel 4.Khl Tc8

. - | :
rebirths — even onel). It is good also to see W& 1> 11 o cp1'1cg 7.Kh1 Tel+ 8.Gdl Tc8
Circe-Antisupercirce combination and | like th

look of the start position.” KHS;Meinem Com- S.K.gl T.Cl 10.Kf1 Tc8 11.Gig4 Tel# :
outer sei Dank.* TK: ,Stinde der wG auf d1, dann ginge 1xG4
' Tcl#. Das wird jetzt durch ein 1Qigiges Maver

9705 (R. J. Wood) erreicht: sehr witzig" KHS:,Die mechanischen
1.KGxb2 Gxe7 2.Gc7 &7 3.Gxc7 Ghl 4.Ge7 zjjge des schwarzen Turms gefallen mir nicht.”

Gf3 5.Gf7 Gf8 6.Gg7+ Gff6 7.Gh7 Gh6 8.Ge5§709 (S. Shifrin)

Eg‘é?'fci# oferel 1.Ea3 Ed4 2.Sbc5+ Kd6 3.Ked-+EAt
- »LUStge Fpterel. 1.Ve4 Se5 2.Vca+ Ki6 3.Eda+ Efa#
9706 (R. J. Wood) (1.Ge4? Se5 2.Vbca+ Kf6 3.Ed4+ Ed2!)

1.Kc2 Gxf3 2.Gxe3 KGxf7 3.KGb7 Gxcb KHS: ,Es ist schwer, sich in diesemavchenzoo
4 KGxf3 Gcl 5.KGd3 Ge3 6.Kcl Ge3 7.Kc2 zurecht zu finden *

Gc3 8.KGb1l Gcel 9.KGd1+ Gel 10.KG1l+ Ggl
11.KGh1#
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9710 (P. Harris) * KHS: ,Nur eine kleine Fingérbung.”
a) 1.nDb8 [+sBh2]+ Kfl 2.nDc7 nDd8 [+wBc7]g743 (B. Ilingic)

3.cxd8=D Kf2 4.Dd1 Kg2 [+wBf2]# a) 1.Kc7 Kxe6 2.Kd8 b8=D#

b) 1.nDh2 [+sBg2] Kf2+ 2.nDc7 [+sBh2] nDd8; .7 pg=| + 2 Kc8 Le5=

[+wBc7] 3.cxd8=T Kfl [+wBf2] 4. Td1+ Ke2# b) 1.06 a7+ 2.Kc7 b8=D#

Autor: "The best | can do with Elliuortap. A painty 7 pg=5 2 Ka8 Sc6=

ing — with the artist's signature — of two kings angg.

an undecided queen!” Varckt — Popeye 4.41 hat- )
te das C+ gegeben. Kaum wars dentlicht, gab Zu 9712/9713-eb-: ,Tanagras mit doppelt gesetz-

es Popeye 4.53, und der befandti)! b) NL in 2: tem Tema Arge_ntir_lo. _Beide Aufgaben sin_q sauber
1.Kh2 Kh1l 2Kgl [+SBh2] anl,anZ [+WBgz]#_gemaCht, wobei mir die 9713 noch bessetajje‘f

»Im Handumdrehen gést.”

Siehe dazu den Artikel von Peter Harrisfirl78 9714 (R. J. Wood) *v
und die Replik von Thomas Maederfirl80. 1.Dxa5Kb7 2..xd7 a4 3.Le6 Kc6 4.Lb6 Kd6 5.c3
9711 (P. Harris) + Ke7 6.Lb3+ Kf8 7.Te6 Kf7 8.Tg6+ K g6 9.Shl

a) 1.nDd2 nDg2 [+wBd2] 2.Tg8+ Tf1 [+wKf8J# Kxh5 10.g4+ Kh4 11.93 Kg4 12.Tfl1 Kf4 13.Lg1
b) 1.nDd3 nDe4 [+wBd3] 2. Te8+5Fd3 [+wKd8]# Ke4d 14.f2 Kd4 15.Ld1 Kc4 16.c2 Kb3 17.Kcl Ka2
Autor: "What is nice is that in both solutions thd8.b3+ Kal 19.Del a5 20.d2 a6==

queen serves a threefold function: Preventing thgtor: "This is probably easier than its length sug-
sK escaping to b7, preventing the wK from escegests. It's much too long for C+ of course, so
ing and shielding the sT from paralysis by wT. (I#he testing has been limited. It may get badly
stead of a twin, there could be two solutions wigpoked.” So ist es ... TK;Hier fand ich auf An-
the queen on e3 — but then it would not be servifiggb eine losung, die nur leider nicht die AL ist,
a shielding function in one of the solutions.) Harfa sie viele Zugumstellungen &Rt und Weil3 ei-
there should not be any program differences wiientlich nur 14 Zige beftigt. Ich habe dann dar-
this problem — one K on board!” Aber dennocBuf verzichtet, die AL zu finden. Bleibt eigentlich
nochmals und noch gReres PY-Chaos: PY4.3mur die Frage, warum das kein(Fer gefunden
4.43: C+; PY4.47:UL; PY4.51-4.55:NL, z.B. hat ...“: NL 1.Te8+ d«e8=D 2.Lb6 Kb8 3.Tfl
a) 1.nDe7 [+sKd2]+ Tel [+wKd6]#, b) 1.nDh3-Pxh5 4.L.g1 Kc7 5.f2 Lb6 6.Ld1 Kd6 7.Da3 De8
nDd7 [+wKh1] [+wBh3]+ 2.Te8 [+sKel]+ Td68.Dc3 Da4. Jetzt macht Schwarz alles zu, Weil3
[+wWKe6]#. zieht beliebig! 9.Del 10.d2 11.c3 12.c2 13.Shl

Zu 9710/9711TK: ,Es ist klar, daR man bei einend#-94 Da4 15.g3 Kd5 16.Kcl Kc4 14a6 Kb3
Programm, das so viele Afchen zuRt wie PY, 18:05 a3 19.Bad+ Ka2 20.b3+ Kal==Korr.:
nicht erwarten kann, daR eine beliebige Kombind{Bd7—wLd7, wSh5-g7. Bitte prufen! (In der
on von Bedingungen einwandfrei funktioniert. Al90SUNg muld es nun 7.—g7 und 9.— Kh5 hei-
Software-Entwickler wei ich, da® man nicht jedée"-)

Kombination testen kann, PYakte sonst eine Bi-9715 (R. J. Wood)

bliothek mit Tausenden von Teststellungen, die Hebxa2+ Lxa2+ 2.Tc4+ Sc2+ 3.Rd1+ Kxdl
jeder neuen Version geipit werden niif3ten. Also 4.Tbl+ Lxbl 5.Td4+ Kel 6.La5+ Kf2 7.Td2+
ist PY bei der Kombination von Bedingungen (zikg3 8.Td3+ Kh4 9.Lel+ Kg5 10.Ld2+ Kf6
mal bei solchen, die Peter Harris so liebt) leidéd.Lc3+ Ke7 12.Lb4+ Kd8 13.La5+ Kd7 14.Ke4+
nicht immer zuvedssig! Ke8 15.Td8+ Ke7 16.Te8+ Kf6 17.Lc3+ Kg5
Fazit Direktes Spiel KHS: ,Das war streckenweil8.Te5+ Kg4 19.f5+ Kg3 20.f4+ Kf2 21.Ld4+
se ein sehr schweressen. Ohne meine CompuSe3#

terprogramme Vre ich aufgesessen gewesen.“ Autor: "Drawn back to my 'b+' helpmates for a
moment. The introductory moves are partly to set

Hilfsspiel (9712-9736) up the S+B battery and partly whimsy. The solu-
9712 (B. llincic) tion would also otherwise not be that difficult (for
a)*1.— Txd6 2.Ke7 d8=D# the length of the problem, anyway) to find if one
1.Ke7 d8=D+ 2.Ke6 Dxd6# started at a point where Black has just T,L,B to de-
b) * 1.— Txd6 2.Ke7 d8=T= liver the checks. Care is still needed in the later
1.Ke7 d8=L+ 2.Ke8 kd6= phase, though.” WS;Toll, dal3 der wK bis nach
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d8 mul3, das sieht man der Ausgangsstellung ge@u21 (P. Harris)
nicht an!* KHS:,,Der Konig marschiert mit beste1.Kxd6 [Bd8=T] [+sBd7] Txd7 [Bel=S]+
chender Zwangalfigkeit um das halbe Brett.* 2.Kxd7 [Te6] [+sBd6] Txel [Se5] [+wBe6]#

9716 (R. J. Wood) Autor: "Only an H#2, but four supercirce captures
1.e3=w Kb5 2.e4=w rd5 3.Kf3 dxe6 4.Ked e7=s and two underpromotions will make solving diffi-
5 Kd5 ed=s 6.e5 bcA# cult” KHS: ,Funf Bedingungen sind zu viel des

Autor: "The Hypervolages problem could als@Uten-’
challenge those who try.” KHSI1dealmatt. Inter- 9722 (P. Harris)

essantes Farbwechselspiel.” 1.Ld4=w [+wBc3] c4=s 2.Kc2 Lc3=s [+sBd4]
9717 (V. Rallo) 3.Lel=w [+wBc3] cxd4 [Bd2] 4.Kd3 [+wBc2] (!)
1.Lgd+ Kf2 2.Lxf5 Ke3 [+wBe6] 3.S<e6 Sc6 C3=S 5.Ke2 [+wBd3] d4=s 6.Kd3 [+wBe2]>d3
[+wWBd8=DJ# [Bc2]++ 7.Ke3 [+wBd3] c3=s 8.ed3 [Bd7] Lxc3
1.5e6 ke6 2.lxe6 S<e6 [+wBf8=D] 3.Ke4 [LC1J#(!) _

[+sLe5] Df3# Autor: "lllustrates what can be done with the new

Autor: “Miniature, model mates, exchange 4¥rid options! | smile when I think of solvers deal-

functions between S/D.” KHS;Diese Bedingunging with this problem!” Die haben sich auch mit
gefallt mir nicht so recht.” Kommentaren ziirckgehalten!

9718 (P. Harris) 9723 (P. Harris)

1.Ld5=w Ld8=s 2.Da5=w Lc6=s+ 3.Kc8dds# @) 1.0xel=S [Sb8] [wBc8=D] [xa6é [Dd1]
1.Dc6=w Tha=s 2.Ted=w Lh4=s 3.Lc2=wadhd# [SDe8]+ 2.Ke7 Dd6#

Autor: "This may be one of the most difficult | havé®) 1.dxe1=L [L8] [wBg7] gxi8=L [Lcl] [sLe8]

made for solvers.” KHS;Interessante Miniatur2-Sh6 Lg5# _ _

Woher hat PH nur die vielerifbschen Ideen?  FM: ,Verwirrend — aber nicht die erwartete All-
. I .u KH :”D- Z o f k .

9719 (P. Harris) umwandiung. KHS:,Die Zwangsaufigkeit der

a) 1.— Sg3=L 2.b5 Lf2=T 3.Kc4 Tf3=D# Matiftihrung ist erstauniich.

b) 1.— Se3=L+ 2.Kal La7=T 3.b2 Lb1=T# 9724 (P. Harris)

c) 1.— Lg8=T 2.e5 Tg1l=D+ 3.Kf4 Sd2=L# a) 1.— Sh4 [+sBf3] 2.Ta2 [+wBg2] gf3 3.Th2
d) 1.— Ld5=T+ 2.Kh4 Td4=D+ 3.Kh1 Df2=s# [*wBa2] Sg2 [+sBh4] 4.Kh6 [+wBg5] Sf4
KHS: ,Hibsche Kombination von Chaiteon- [*SBg2] 5.Kg6 [+wBh6] Sh3 [+sBf4] 6.Kh5

schach und transmutierendefdgen.” L+VV1596K] 3191 [+BSBZh32]:Kh4 Sl Set frenfa
9720 (P. Harris) ) 1.— Kel [+sBc2] 2.Kh4 [+wBg5] Sel [+sBf3]

a) 1.Df7 Dc5 [+sBc2] 2.Db7 [+wBf7] 8=D# 3.Td2 [+wBg2] Sd3 4.Tf2 [+wBd2] g3 5.Lg2 Sf4

[+sBd3] 6.Lh3 [+wBg2] g<h3=
b) 1.De2 Dd4 2.De8 [+wBe?2] Da7 [+sBd4]# _ : : , )
¢) 1.Ka7 Dd5 2.Kb6 [+wBa7] a8=S# KHS: ,Das habe ich mir vom Computer zeigen las

d) 1.Kd6 [+wBd7] De7+ 2.Kd7 [Ke8] [+wBde] S Und genuBivoll nachgespielt.

d7# 9725 (P. Harris)

e) 1.Kc6 [+wBd7] d8=T 2.Da8 [+wBa6] Dbel-— b8=s 2.b5=w Sb7=B=s [+sBc5] 3.Sc6=B=w

[+sBb2J# [+wBb4] cxb7=S 4.Ka7 [+wBa6] Scb=L

f) 1.De7 [+wBh4] h5 2.Kd8 [+wBd7] Dbg[*SBb7]+5.Ka8[+wBar]ab7=S=

[+sBb2]# 1.— Sa4=B=s [+sBc5] 2.Sc2=B=w [+wBb4] b5=s

g) 1.De7 [+wBh4] Db6 [+sBb2] 2.Da3 [+WBe7]3.Ka5 [+wBa6] a7=s 4.Kb4 [+wBa5] a6=s 5.Ka5

e8=L# [+wBb4] c4=s=

Komisch: Popeye 4.37 kocht das in ), Popeye 4.4#1S: .Dal3 bei sechs Bedingungen mein Compu-
nicht mehr! ter nicht versagt hat, ist ein Wunder.*

FM: ,Endlich mal ein Problem von Harris, da8726 (P. Harris)

man vom Blatt dsen konnte. So macht es dara) 1.Dg5+ Kd6 2.Td5 Df7 3.De7+ Df4##

auch richtig Spal3! Und wenn es nun noch eib¢ 1.Kd3 Te2 2.Dc3 Kc5 3.Te4 Db3=
Springerumwandlungdite, kkme ich so richtig ins Autor: "No captures!” KHS:,Herrliches Doppel-
Schwarmen.” RL:,Gute Zwillinge.” KHS:,Herrli- matt, aber auch das Hilfspatt kann sich sehen las-
cher, bunter Variantenstrauf3.” sen.”
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9727 (P. Harris) and then h4.” WS;Imponiert miruberhaupt nicht.”
a) 1.— Dbl 2.Df6 Dg6 3.Th8+ Tel## KHS hingegen:;,Sclhbn und schwierig. Hier habe
b) 1.— Tcl+ 2.Kb8 Da6 3.Tg8+ Kf8= ich lange geknobelt.”

Autor: "No captures in either solution — no capturg733 (P. Harris)

of Black pieces in the H=!" KHS; Herrliche Mi- g) 1.— Nf1 2.Ng8 Nd2 3.Na7 nPg8

niatur.* b) 1.— nDxd6 2.Nb8 Na5 3.nDa3 Nc4#

9728 (E. Zimmer) Autor: "Madrasi and all the Ns: | hope solvers
a) 1.Th5 DRc1 2.SPb4 DRb3# enjoy the ride!” TK: ,Gutes Problem! KHS:

b) 1.SPb5 Ka8 2.Kaé DRb4# »Nachtreiter und neutrale Dame bilden eine eigen-

WS:,Kleines nettes Echo.* RL,Schbne Marchen- artige Kombination im Zusammenspiel.”
schachminiatur.” JBn:,,Chanméleon-Echomatts.“9734 (S. Trommler & F. Pachl)
TK: ,Sclbnes Echo.” FM;,Chanéleon-Echo. Ge-1.Kxf3 [Ke8] Pc4 2.bxc4 [Bc7] Neb#

fallt.* KHS: ,,Hubsches Echomatt.” 1.Kxe4 [Ke8] Ve2 2.ckke2 [Be7] Ped#

a) 1.Ke6 Kc6 2.Fde7 Pfl# TK: ,Feiner Zyklus.” KHS:,Zyklus der ziehenden
b) 1.Ld4+ Kb5 2.Ffe5 Pd1# und mattsetzenden &ichenfiguren AB-BC-CA.*
TK: ,Schbnes Echo.* KHS; Wieder ein herrliches 9735 (P. Harris)

Echomatt.“ a) 1.— Dec2=s 2.Kb2 De2=s 3.Dcl=w Od3=s# (!)

9730 (I. A. Brjuchanow) b) 1.— Def2=s+ 2.0f7=w Dh7=s 3.Df1=w Og7=s#

_ 0
i\lﬁg? T;Ig?zigciigcva?/ﬁlﬁ AidKe;AIrpatt.“ WSOh- Autor: "A little orphan ig needed to help the 3
ne eine zweite Phase ist das nix!“ F\MPlatzwech- queens! The third _Wh'te moves must prevent
sel der Konige — das absolute Lieblingsthema d%}le sD from occupying the square vacated by
Autors.” RL:,Nett gemacht.” TK; Platztausch der e wO. | must say that | laughed aloud to my-

KK.* KHS: ,Platzwechsel der #nige. Nette Klei- self, thinking of solvers grappling with the un-
' o ' usual set of circumstances! You know | have

nigkeit been giving time to Elliuortap and | realised
9731 (R. J. Wood) how a Elliuortap-Superandernachschach combina-
1.— Kd6 2.Ka8 Kc5 3.DGb7 Kd4 4.DGa7 Ke$ion could produce an interesting situation; simi-
5.DGb3 Ki2# lar to Elliuortap-Transmuted Kings with no black

Autor: "This shouldn't be too hard, has a néfieces” KHS;, Interessanter Orphan-Effekt *
point where the checkmating piece also guarg§36 (P. Harris)

an escape square on a different line.” W8er a) 1.— Tg5=s 2.0g1=w @g5=s [Od3]=
Konigsmarsch ist nétlich sehr wirkungsvoll® b) 1 Lh6=s 2.0d3:w Rhé=s [Dd8]=
KHS: ,Die Doppelgrasiipfer wollen erst einmal , . - '

getandigt werden * Autor: "l suppose the b) solution is the more spec-

tacular — with d8 being the only square for the sD!!

9732 (R. J. Wood) The wO becomes active if the sK stops being ob-
1.DGd8 Kxh2 2.DGc6 h4 3.Kb7 h5 4.DTHa7 h&erved by the sD! And the sD cannot be allowed to
5.DGb8 h7 6.Ka8 h8=DG# move and observe the wO!” KHSBesten Dank

Autor: "This one may not be as difficult as it looksiir die Widmung.*

Among the effects is the pin of two pieces on theyzit Hilfsspiel KHS: , Ein herzliches Dankeséh
same line. Suggested rationale for a solution: TR pH fir seine vielen sdmen Probleme, die
position suggests a mate by DG-promotion on hir die lange Winterzeit angenehm vérken

sK most likely on a8. The lone piece on b2 poinisyifen. Die Marchen-Problemwelt ist schier un-
to a check along h8alas8. If wK is on h2 or g1, thefysctippfiich.”

b7 could be guarded if there is a piece on c6. Since

Gh2 currently guards a2, best for wK to be on h2. Gesamt

One also needs a piece on a7 and almost certaiidy. ,,Hierbei schicke ich Dir die tisungen der
on b8 as well. At least five black moves have beéhlfsmatts und einiger Serienzug-H#. Mehr Zeit
used up so far, but if wK captures h2 then thereim Losen habe ich nicht. Vielleicht wird e&chs-
is a move left for DGh5 to move to enablexdk2 tes Heft besser.”
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KHS: ,So viele angebotene Probleme wie in didiesmal viele Punkte zu ergattern waren, gab es
sem Heft habe ich noch niéden lbnnen (wenn-auch zahlreiche Aufstiege (6 von 1®$ern), dar-
gleich mir auch mehrmals der Computer dabenter mehrere Elefantenaufstiege: 2%. Thomas
half). Danke auchifr das fir mich unentbehrlicheKolkmeyer, 18. @ir Joachim Benn, 14.0f Karl-
Marchenschach-Lexikon.” Heinz Siehndel, 10.Gr Romuald Lazowski (will-
WS: ,Liebe Schachfreunde, anbei meine Erkenkbmmen im 10-er-Club!), 9.0 Rolf Sieberg, 1.
nisse zuf-171. Camillo ist mit seiner 9625 eintir Wilfried Seehofer. Als neuendser begil3en
samer Heftsieger. Es waren sehr viele schwactie Mario Richter, der inzwischen als Retro-Koch
Stiicke dabei. Das wirdachstens sicher wieder argefurchtet ist ... Weiter so!

ders.”
. Vergleichsdiagramme
L 6ser/Kommentatoren U 9627
BG Bernd Gafrath IAB I. A. Brjuchanow pg| Rosenblatt
JBj Johan Beije JBn Joachim Benn 14004 Deutsches zu 9700
-eh- Eri - Wochenschach und Erich Bartel
eb- Erich Ba_rtel . FM Fran_k MI_Ier Berliner Schachzeitung 676 Problemkiste
KHS Karl-Heinz Siehndel MR Mario Richter 55/ 1916 1V/1984

RL Romuald Lazowski RS Rolf Sieberg
TK Thomas Kolkmeyer WS Wilfried Seehofe

LoOLi
Das gewohnte Bild an der Spitze — ein weiter¢t”,
Glickwunsch an TK ir den Heftsieg. Dahinter vy
aber ungewohntes Getrge auf den Rlzen: 2. ' =
C+ 443 Ser.H=4 C+ 1+4

Joachim Benn, 3. Karl-Heinz Siehndel, 4. Rolf Sig;—#4

berg, 5. Frank Niller, 6. Heinrich Wel3elbaum. Da Randziger
L oserliste f-171 S#| H#2| H#n | Retro| Dir. | Hil. | Sum
9622 | 9635| 9658 | 9661 | 9679 | 9712 DAUERKONTO
Bearbeiter: Thomas Marx 9634 | 9657 | 9660 | 9678 | 9711 | 9736
Maximum ohne NLs 86| 158 15 138| 197| 153| 747 | Nach-| * | 1. | alt | neu| R
Maximum mit NLs 86| 158 30| 148| 215| 158| 795| trag
1 | Erich Bartel — 18 — 10 27 16 71 3 394 | 465
2 | Johan Beije — | 158 — 46 — — | 204 9 307 | 511
3 | Joachim Benn 86| 158 15 138 | 197 | 148 | 742 18| 1 | 885 | 627 | 2
4 | lwan Brjuchanow — 88 — 30 5 4| 127 1 631 | 758
5 | Bernhard Haas — — — — — — 0 28 6 553 | 581
6 | Dietmar Jahn — 133 — 45 — 12| 190 8 451 | 641
7 | Thomas Kolkmeyer 86| 158 25 137 | 197| 148| 751 2934|481 (2321
8 | Vaclav KogSovec — — — 10 — — 10 193 | 203
9 | Romuald tazowski 56 | 158 5 128 | 162| 136| 645| 18 | 10 438 | 101
10 | Thomas Marx — 24 — 30 25 16 95 8 205 | 300
11 | Frank Miller 82| 153 15 123 | 185| 143| 701 15| 1 88 | 789 | 5
12 | Mario Richter — — 10 — — — 10 Neu | 10
13 | Wilfried Seehofer 86| 150 — 89 98 48 | 471 1 728 | 199
14 | Rolf Sieberg 86| 158 5 128 | 188| 138| 703 9 643 | 346 | 4
15 | Karl-Heinz Siehndel 84| 158 15 138 | 195| 143 | 733 14| 1 | 891|624 3
16 | Heinrich WeRelbaum 86| 158 15| 138| 183 | 117 | 697 17 1431840 6
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Bohmische Selbstmatts und Bngstzigerselbstmatts
Nils Adrian Bakke (Stjardal) Ubersetzung: HG

Ist die Bohmische Schule heuiderhaupt noch am Leben? Ich versuche in diesem Aufsatazeigen,
daf} die Schule durchaus noch vital ist.

Zuerst: Was kennzeichnet di@Bmische Schule? Die verbreitetste Meinung ist die, daB@imisches
Problem mindestens drei verschiedene Mustermatts b&mhalul3. Ganz so eng ist es allerdings nicht —
wenn ein Problem Echos (oder gar Cliddeonechos) zeigt, ist es auch in Ordnung, wenn es nur zwei
Mustermatts hat. Nétlich ist es besonders gut, wenn drei Echomatts oder dran@leonechomatts
gelingen. In diesem Aufsatz zeige ich, was ich meine.

C

A Ladislav Salai

Jifi Jelinek B Zoltan Labai

Michal Dragoun \/ladislav Buika Emil Klemani &

Cesko-Slovensko C. Cesko-Slovensko C. Cesko-Slovensko C. D

2008 2008 2008 Joralt Grande

Abt. 2 Abt. 2 Abt. 2 WCCT 1972-1975
1.-2. Platz 3. Platz 4. Platz 6. Platz

S#4 C+ 15+3 8#3 C+ 12+4  S#2 C+ 1448 S#2(») C+ 11+10
E G

Waleri Kirillow F i ) Andrej Seliwanow H

Andrej Seliwanow Andrej Seliwanow Uralski Problemist 2006 Andrej Seliwanow
Puschkin 200 MT 1999  Uralski Problemist 2000 Ashusin 55 JT Moskwa-T. 2007

1. Preis 1.-2. Preis ex s&equo 3. Preis 1. Preis

C+ 5+2 S#9

Die alten tschechischen Problemkomponisten konstrmexteh schon Selbstmatts, aber ohne Compu-
terhilfe waren ihnen nur kurze Selbstmatts mnilicherweise zwei Mustermattsaglich. Heutzutage
erlaubt es der Einsatz von Computern den Komponisten, d@mete Selbstmatts zu bauen. Mit
(1.Sf1 Zz. Dxg7 2.Sg3+ Dxg3 3.Dc2+ Dd3 4.b4 Rc2#; 1.— Dxh7 2.Te5+ Kf4 3.Dd4+ De4 4.Kb4

D xd4#; 1.—Dxg8 2.5<g8 Zz. Kxd5 3.Sf6+ Kcb 4.Lb5 ab5#) haben wir ein s@nes Problem mit drei
unterschiedlichen Mustermatts vor uns. Ich hoffe, Sieisted diese Aufgabe genau, um deibbechen
Matts auf die Schliche zu kommen. Dieses Problem ist eirefpte$ Beispielidr den hmischen Stil.

B (1.b8=D Zz. Lxe7 2.Da7+ Lc5 3.Dxa3+ Lxa3#; 1.— Lxg3 2.Dd4+ Kxd4 3.Df4+ Lxfa#; 1.— Lf6
2.Te6+ Le5 3.Db2 ab2#; 1.— Lg5 2. ke2+ Kxe2+ 3.Dd2+ Lxd2#) undC (1.Dg6 Zz. dce2 2.Dxe4+
Se5#; 1.— Ixg6 2.Sd6+ Sd6#; 1.— Kxd7 2.Dxf7+ Lxf7#) sind weitere Beispiele. Studieren Sie sie
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ebenfalls, um dendhmischen Geist zu gpen. Nach diesem tschechischen (bzw. slowakischexyiPr
dium sehen wir uns i (* 1.— bxc2#; 1.Sd4 [2.Sb3+ Lxb3#] Lxb5 2.Le2 fke2#; 1.— «b5 2.Lc2
bxc2#) an, wie der norwegischedBme Grande vorging, um ein bestimmtes Thema — Halbfesgelun
darzustellen.

Danach zeige ich Ihnen, was der grof3e russische MeisteefBdliwanow mit Computerhilfe zustande
bringt. E (1.Sh6 Zz. g5 2.e4 Zz. g4 3.Del+ Kf3 4.Kfl Zz. g3 5.Lgl g2#;d6-2.Led Zz. g5 3.Df1 Zz.
04 4.Th3+ kh3 5.Lh1 h2#; 1.—gf6 2.Lh3 Zz. {5 3.5f6 Zz. f4 4.Lf1 Zz. {3 5.e3 f2#; 1.-xdn6 2.Th2 Zz.

h5 3.Khl Zz. h4 4.Lg1 Zz. h3 5.Tg2+4g2#) entlalt einen glasklaren Pickaninny,(1.Le6 Zz. txeb6
2.Dg5e53.L.g3ed 4.Lel e35.Dgl e2#; 1.—f5 2.Dd1+ Ke3 3.Kelllfh3 f3 5.Lf1 f2#; 1.— f6 2.Lh3 f5
3.Lg4+ fxg4 4.Del g3 5.Lgl g2#) ishhgst beithmt geworden mit den drei (!) Cha@ieonechos (die
Mattstellung taucht mit Farbwechsel dreimal auf). @g1.Dd6 Zz. h6 2.Sc7 Ke4 3.Kg4 h5+ 4.Kh3
Kf5 5.De6+ Kf4 6.Tg2 Kf3 7.Th2 Kf4 8.Sd5+ Kf3 9.Dg4+4g4#; 1.— Ke4 2.Kh6 Kf5 3.h5 Ke4 4.Kg5
h6+ 5.Kh4 K5 6.De7 Kf4 7.Th3 Kf5 8.Sd6+ Kf4 9.Dg5+4g5#) illustriert, was ich einleitend meinte,
als ich sagte, dal3 eirbhmisches Problem manchmal auch nur zwei Varianterééintbiese Aufgabe
enthalt das, was icliotales Charaleonechanenne, ein Echo, bei dem alle im Diagramm enthaltenen
Steine aktiv spielen. Diél (1.Lh4 e1=D 2.Db3+ Kcl 3.Tc2+ Kd1 4.Ta2+ Kcl 5.Db2+ Kd1 6.kh5
De2 7.Dc2+ Kd1 8.Dcl+ Dd1 9.Le2¥xl#; 1.— el=T 2.Dd4+ Kcl 3.Df4+ Kd1 4.Td2+ Kcl 5.Td5+
Te3 6.Le8 Kc2 7.Dc4+ Tc3 8.Se2<kc4 9.Lad+ Txad#; 3.— Te3 4.Tb1l+ Kd2 5.Sc7 Kc3 6.Sb5+ Kd2
7.Ld3 Kxd3 8.Df4+ Kc2 9.Sa3+ kXa3#; 1.—el=L 2.Df3+ Kcl 3.Se2+ Kd1 4.Sc3++ Kcl 5.De3+ Ld2
6.Sa2+ Kd1 7.Tb1+ Lcl 8.Lh5+ Kc2 9.Th2+xdb2#; 1.— e1l=S 2.Lh5 Sf3+ 3.Db4 Kcl 4.Se2+ Kd1l
5.5d4 Kcl 6.Tc2+ Kd1 7.Ta2 Kcl 8.Dd2+82 9.Sb3+ S b3#) ist fast unglaublich — schwarze AUW
im Selbstmatt, und die Variantenimden in vier unterschiedliche Mustermatts.

J K
I Bo Lindgren Nils Adrian Bakke L
Thomas R. Dawson Tsjekkisk Sjakklubb Norsk Sjakkblad Jan Knoppel
Western Daily Mercury 1960 1996-1997 Springaren 1951
1920 1.-4. Preis 1. Preis 1. Preis

S#3 C+ 6+8 S#3 C+ 9+6 S#3 C+ 10+5 8#2 C+ 6+5
Langstiiger Langstiiger Langstiiger Langstiiger

| (1.Sf1 exf1=D 2.Df7 Dxf7 3.Ta2 Dxa2#; 1.— xf1=T 2.Df2 Tal 3.Ta3+ ka3#; 1.— efl=L 2.Ka6

Lh3 3.Ta5 Lc8#; 1.— efl=S 2.Sa6 Sd2 3.Db3+>33#) verwendet eine seltenere Bedingung — den
Langstziger. Einige Jahre, nachdem er deangstiiger erfunden hatte (1913), zeigte Thomas R. Daw-
son diese AUW. Die Darstellung des Themas istirlath nicht leicht, aber im Bngstziger doch einfa-
cher als im gewhnlichen Selbstmatt. 40 (!) Jahreasgr komponierte Bo Lindgren dig(1.Sh1 g<h1=D
2.Txa3 Da8 3.Sb7 Ra3#; 1.— xh1=T 2.Txd3 Txh3 3.Tc3 Txc3#; 1.— gch1=L 2.Lxa2+ Le4 3.Df3
d2#; 1.— gch1=S 2.Tc2 Sg3 3.Te2+&2#; 2.— Sf2 3.8d3+ Sxd3#) mit demselben Thema. Der we-
sentliche Unterschied zu Dawsons Problem besteht in def fidghUmwandlungsfeldes — hier ist es
das Eckfeld h1. Mir dgickte mit deiK (1.Tb1l cxb1=D 2.Td3+ Dxd3 3.a6 D<ab#; 1.— xb1=T 2.Sh3
Txhl 3.Kxa3 Tal#; 1.— gbl=L 2.Dc6 Le4 3.lxa3+ Lxc6#; 1.— cxb1=S 2.Sd5+ Kb2 3.Sb4 Sc3#)
ein drittes Beispiel, nun mit b1 als Umwandlungsfeld. Demvgedischen Komponisten Jan &ppel ge-
lang 1951 mit det (1.La3 Dxb2 2.Tg2 Dxg2#; 1.— &b1=D 2.Tc2 Dxel#; 1.— xbl1=T 2.b3 Txel#,

1.— axbl=L 2.Dd2+ Ld3#; 1.— ab1=S 2.Dc3+ S c3#) einokonomischer Durchbruch. Wir sehen hier
sogar finf verschiedene Mustermatts, undiméch auch eine schwarze AUW. Im Jahr 2003 — 90 Jah-
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re nach Dawsons Erfindung — konstruierte ich ein Probl¥ml(h8=D+ Ke7 2.f8=L+ Kd8 3.b8=T+
Kc7 4.a8=S+ kb8 5.Dd4 ckel=D/T/L/S 6.De5+/De3/Dc3/Th2 £e5/Txbl/Lxc3/Sc2#) mit wei-
Ber AUW und schwarzer AUW mit Mustermatts, und im Jahr 200&8dbegte ich schlief3lich den
Valladao-Task mit schwarzer AUWN 1.00 a5 2.bxa6 e.p. b5 3.Khl ge2 4.Tgl exd1=D/T/L/S
5.Dd5+/Tg2/Dd3/Df3+ Dxd5/Sf2/Tx g1/Lxf3#).

M

Nils Adrian Bakke P

The Problemist 2003 O Jifi Jelinek

5. Preis N Bror Larsson Sachow skladba 1995
In memoriam T. R. Nils Adrian Bakke (Korr) Brada 70 JT

Dawson Sachow skladba 2008  Springaren 1961 1. ehr. Erw.

8#6 C+ 8+9 S#5 C+ 11+8 S#3 C+ 3+5 S#4 C+ 9+2
Langstiiger Langstiiger Langstiiger Langstiiger

Q

Nils Adrian Bakke

Norsk Sjakkblad 1999 R S T

Ehr. Erw. Nils Adrian Bakke Nils Adrian Bakke Nils Adrian Bakke
Jifi Jelinek gewidmet Norsk Sjakkblad 2000  Norsk Sjakkblad 1998  Springaren 1999

1 >
J' B
//z/
S#3 C+ 4+9  S#4* C+ 3+4 S#3 C+ 5+5 S#3 C+ 5+2
Langstziger Langstziger Drei Losungen Zwei Losungen
Langstiiger Langstziger

O (1.Df2 Lb1 2.Dc2+ Dxc2 3.h7 D<h7#; 1.— Lh1 2.h7 Ld5 3.Db2 Bb2#; 1.— Lh7 2.Df5 Da2 3.Dd3
Dg8#) entlilt den ersten &ngstziger mit drei unterschiedlichen Mustermatts — aber nichsohiwarzer
AUW (die die Darstellung des Themas irgendwie sogar lerchteu leicht? — macht). Das Problem
fand Eingang in das FIDE-Album (war dort allerdings verditiclenn der sBh4 fehlte). In seiner
(1.Sc3 Dxd1 2.Tg3 Dd8 3.Tg2 Dd1 4.Sd5 Dh5#; 1.— Da4 2.b6 De8 3.Kh2 Deé24Dh4#) zeigt der
tschechische Komponist Jetk, wie man im ngstziger ein Charaleonecho konstruiert. Mit dep
(1.Tf6 a5 2.Del Dxel 3.Kb5 Db4#; 1.— b5 2.Df1 Bf1 3.Tf2 Dc4#; 1.—e5 2.Db2+ Rb2 3.Kd5 Dd4#)
konnte ich drei Chagleonechos im &ngstiiger darstellenR (* 1.— Dg8 2.Se4 Da2 3.Sc5 Dg8 4.Sb3
Dxb3#; 1.S5f3 Dg8 2.Sel Da2 3.Sc2 Dg8 4.Lg4:x @#) verwendet ein neues Element, das vglige
Satzspiel, aber hier gibt es weder einen Felderfarbenwéobsh ein Chat@leonecho. Mit deg (1.De7
Lh6 2.5f6 Lcl 3.5f4 Ixf4#; 1.Dc5 Lxc5 2.5d6 Lgl 3.Sd4+ kd4#; 1.De3+ Se3 2.Sc5 Ixc5 3.Lg4+
Sxg4#) habe ich mit einer weiteren Form, dem Melarsper, experimentiert; di€ (1.Tc7 Da2 2.Ta5
Dg8 3.Tc4+ Dxca#; 1.Kab Dgl 2.a4 Da7 3.Sc5+xa5#) zeigt schliel3lich ein Chaateonecho im
Zweispanner.

Ich hoffe, dal’ ich Sie nicht gelangweilt habe?!
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feenschachinformalturnier 2001 — Retroanalyse
Preisbericht von Thomas Brand (Bornheim), Hans Gruber @Rsfurg) und

Ulrich Ring (Rol3dorf)

f-139: S. 53, Nr. 2-11, 13-16, 18-21, 23-26, 28-31, 33-36, 38-414@348-52 (Nr. 11: +++ 142/212;

Nr. 52: kein Typ C 142/212) [43];

f-140: S. 94, Nr. A-D, 8344 (NL+Korr. 150/24), 8345 [6];
f-141:S. 144, Nr. 1-55; S. 148, Nr. 1-24; S. 152, Nr. 25, 26; S. 150,1M\29 [110];
f-142: 8415, 8416, 8417 (NL), 8418 (Korr. 143/248 — ohne Diagramn:+Korr. s. Losung; NL

156/315) [4];

f-143: S. 236, G15/5-G15/9 (G15/7: kein Urdruck 144/311; G15/é k&druck 144/311), 8480 (dieses
Problem wurde iri-143 irrimlich als 8325 publiziert) [6];

f-144: S. 276, Nr. KW/3 (UL+Korr. 146/410; wiederholt in 163/294)ch Korrektur defekt — siehe
Preisbericht), KW/4 (DL+Korr. 163/295); 8557, 8558, 8558 (-Korr. s. Losung; NL+Korr. 150/50)

[5].

Insgesamt waren 174 Aufgaben zu bewerten. Allerdings kamesehr wenige Probleméarfeine Aus-
zeichnung in Frage. So konnten wir nur vier Auszeichnungageben und haben bei den Loben auf
eine Reihung verzichtet. Bemerkenswert sind vor allem deisttager und die Tatsache, dal3 mit Auf-
gaben in diesem Turnier wohl die neue Anticirce-ProcadidigungsiickzigerAra eingefiutet wurde.

Leider mussten wir nactéglich die fir ein Lob vorgesehene KW/3v aus dem Preisbericht entfedsen
der Autor gegen die Nebeasdung 1.Ke%Te6! kein ihn befriedigendes Mittel gefunden hat. Schade —
gerade dieses Problem war Abisér der phantastischen Anticirce-Proca-VerteidiguigsiigerAra,

ein grof3es Verdienst.

René J. Millour
8345 f-140 2001
Preis

a) Auf welchen Feldern 4+5
wurden von wem die dirme
geschlagen?

b) In welcher Reihenfolge und
von wem wurden die Springer
geschlagen?

c) Geschichte des [Bh2]?
Aliceschach

Monochromes Schach
Eingerahmt: Steine auf Brett B
(a5, c3, h7)
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Andrej Frolkin
Andrej Kornilow
84151142 2001
Ehrende En&hnung

BN T
aren-

0, P

7

Letzte
21 Einzelzige?

Paul Raican
8558 f-144 2001
Lob

A

-1(w+s)—>H—1 1+4
b) ¢2h8—18

Rex Multiplex Ringzylinder
$=Rose



Preis: 8345 — Reg J. Millour

Zu a):

1. [Kel] kann im monochromen Aliceschach a5 nur erreichemmer rochiert.

2. [Ke8] kann im monochromen Aliceschach hl nur erreicheanmer rochiert. Wegen [Be2] kam er
uber h5, g4, h3 und g2.

3. sTa3 entstand durch Umwandlung aus [Be7] vix&b<g3xh2x Sgl. (Nicht f2 statt h2, ansonsten
hatte [Kel] das Rochaderecht verloren.) Dies ergibt vierl&gke weil3er Steine auf schwarzen Feldern.
4.sBc3ist[sBa7] und zog via a%4x c3. Dies ergibt zwei Schge weil3er Steine auf schwarzen Feldern.
Die weil3en schwarzfeldrigen Schlagopfer sind [Tal], [LdBb2], [Bf2], [Sgl] und der umgewandelte
[Bd2].

5. [Bd2] braucht vier schwarze Schlagopfer auf schwarzddésa: [Sb8], [Dd8], [Lf8] und [Th8].

6. wBf5 ist [Bg2] (er tihrte nur zwei Zige aus, weil er auf Brett A steht); wBh7 ist [Bc2], danfmal
schlug. Weil3 braucht also sechs schwarze Schlagopfer aRéwé&eldern: [Lc8], [Ta8], [Bf7], [Bg7]
(e.p.)), [Bh7] und der umgewandelte [Bb7].

7. [Bb7] braucht vier weiRe Schlagopfer auf weil3en Feld¢8b1], [Ba2] und zwei der drei Figuren
[Dd1], [Lf1], [Th1].

8. wKab ist (tickwarts) nur beweglich, wenn auf a4A ein Stein steht. Da Wb#haupt keinen letzten
Zug hat, muf3 Schwarz zuletzt Kg2ZBh1B—A gezogen haben. Nur die weil3e Dame gelangt nach a4A.
(wLh1 bote illegales Schach!) Damit egtit die weile Dame als Schlagobjekt unter 7.

9. Da die Springer auf ihren Ursprungsfeldern geschlagerdemn und die Tirme nur bestimmte Felder
ihrer Felderfarbe erreichendl3t sich a) beantworten: [Tal] wurde auf g3A von [Bf7] gesgj@n. [Th1]
wurde auf b3A von [Bb7] geschlagen. [Ta8] wurde auf e4B var?Rjeschlagen. [Th8] wurde auf b6A
von [Bd2] geschlagen.

Zu b):

1. Weil3 (Schwarz) kann nicht rochieren, so lange [Sg1] ([Ba8ch nicht geschlagen ist.

2. [Sg8] kann nur durch einendufer oder eine Dame geschlagen werden. [Bf7] kann aber chg®
nale nach g8 erst freimachen, wenn [Bc2] auf g6 steht. [Bc@RBrden umgewandelten [Bb7] schlagen.
3. [Bb7] schihgt auf dem Weg nach bl sowohl [Lf1] als auch [Th1].

4. [Bd2] schigt u. a. [Th8], also mul3 Schwarz zuvor rochiert haben.

Es folgt: Zuerst wurde [Sgl] von [Be7] geschlagen. Dadurohrite Weil3 rochieren, und [Th1] konnte
sich [Bb7] anbieten. Dann wurde [Sb1] von [Bb7] geschlagBuirch Schlag der Umwandlungsfigur
gelangte [Bc2] nach g6. Schwarz konnte f7-f5 spielen. Darkacinte die weiRe Dame [Sg8] schlagen.
Schwarz konnte rochieren, [Th8] sich danach [Bd2] anbief&a2] schlug [Sb8].

Zu c):

[Bh2] spielte bisher keine Rolle; da aber keine Schlagdigekehr zur Veifgung stehen, gibt esif
ihn nur zwei Mbglichkeiten: Er wurde auf h4 oder h2 geschlagen. Zuirkihg von c) ist hier eine Ei-
genschaft von Aliceschach wichtig: Von jedem Stein kanagjegerden, ob er eine gerade oder eine
ungerade Anzahl voniigen audihrte hat, denn es ist klar, wo die nicht mehr auf den Bretbegfindli-
chen Steine geschlagen wurden. Sowohl bei Weil} als aucktbea® ergibt sich eine ungerade Anzahl
von 4igen. Da wir wissen, dald Schwarz zuletzt gezogen hat, dariZkgy mehr hinzukommen. Also
wurde [Bh2] auf h2 geschlagen.

Die Kombination von monochromem Schach und Aliceschact wmieisterlich in einer atemberaubend
okonomischen Stellung ausgereizt, die voller Geheimrs$sekt (am deutlichsten wird dies bei der
Frage nach der Geschichte des [Bh2]). Eine phantastischeué {ir Marchen-Retros!

Ehrende Erwahnung: 8415 — Andrej Frolkin & Andrej Kornilow

R 1.—-Tg7-h7# 2.e4-e3 d5-d6 3.e5-e4 d4-d5 4965 d3-d4 5.Lh5-g6 Sg6-e5+ 6.b3-b2 SBR)6 7.b4-
b3 h7-h8=S 8.b5-b4 Dh8-g8 9.b6-b5 Kg8f8 10.Te8-e7 d2-d3 11.e7-e6 Teb-f6

Nicht 2.d4xSe3? Sc4-e3 3.b3-b2 Se5-c4 4.Lh5-g6 Sg6-e5+ 5.b4-b3[BIB6.b5-b4 h7-h8=S 7.b6-b5
Dh8-g8 8.d5-d4 Kg& Sf8 9.Te8-e7 (der wBd6 kommt nicht ins Spiel).
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Wie der groRRe Aufsatz if-175 zeigt, war diese &fig-Offnung 2001 noch originell. Der doppelte Ent-
schlag schwarzer Offiziere durch weil3e Offiziere ist sehensWer Entschlag der Dame erlaubt es dem
Springer, durch Entwandlung einen Schutzschild zwischeiR@r Dame und schwarzenoKig aufzu-
bauen, wohingegen der Entschlag des Springers unmitteilben Schutzschild zwischen schwarzem
Turm und weilRem Knig bereit stellt. Die Veifhrung bringt den Umwandlungsspringer-Korkenzieher
zwar friher ins Spiel, legt Weil3 aber ein Ei ins Nest. Die Eindewigller 21 letzten Einzelge ist
erfreulich.

Lob: 8558 — Paul Raican

a) R 1.Rc8-el+ Ke4Dd5 (nicht 1.— KexDd5? wegen illegalen Doppelschachs) & v: 1.Kf4 Dg2=
b) R 1.Rh6-el1+ KcsDd5 (nicht 1.— Kc& Dd5? wegen illegalen Doppelschachs) & v: 1.Kb4 Dg5=
Spitzenbser Thomas Kolkmeyer nannte dies eif{e..) tolle Doppelsetzung bei ungéiwnlichen
Marchenlaufungen.” Das ist ein Lob wert, auch wenn das Problem nikhivael Retrogehalt besitzt
(wie oft bei solchen Retraktoren).

Klaus Wenda Lob: 8559v — Klaus Wenda
8559v f-144 R 1.KelLd2 [Kel] Lc1-d2 2.ckLb8=S [Sgl] Zz. La7-b8/a7-a6/b5-
Lob : . .

b4 (aber nun geht wegen illegaler w-s Bauernopposition tniokhr

% % 2.— c2-cl=L!) 3.KekSf8 [Kel] & v: 1.Tdel+ Kxa3 [Ke8]#, denn

_
/ / / / wegen der zweiten schwarzen (ZugzwaiggZgeht nicht mehr 1.—

&; / / bxa3 [Ba7]. Der sSf8 verhindert 1.—*a3 [Lf8], deswegen nicht

/ ///// / ////// 7. / 3_Ke7><sd8_
7 ) sy , An diesem Sick kann man sabn sehen, wie rasant in dem Genre der
Wandel von der Gold@berzeit (2001) zur Hochkultur (2010) vonstat-

O 2 A,

@ /// //%7 % ten ging. 8559v deutet sehr elegant schon die &figdfen Moglichkei-
ten an.

sy %

S#1 vor 3 Zigen 8+7

Verteidigungsickziger

Typ Proca

Anticirce Typ Cheylan

AANNAA

feenschachinformalturnier 2002 —Hilfsmatts in 3 und mehr Ziigen

Preisbericht von Antonio Garofalo
(Ubersetzung: Chris.J. Feather (englisch), Hans Grubeu(seh))

f-145:S. 317, Nr. 3;
f-146: 8612, 8613, 8614, 8615, 8616, 8617,
f-147:S. 425, Nr. 2-4 (alle C+), S. 448, G16/24;

f-148: 8684, 8685 (Verb. 156/322), 8686, 8687, 8688, 8689, 86901868692, 8693, 8694 (Verb.
156/323), 8695, 8696, 8697, 8698, 8699, 8700, 8701, S. 58&I2M. Grushko;

f-149:S. 546, Nr. 2, S. 549, Nr. 11-13, S. 553, Nr. 32, S. 561, RL & IMp &, CJ.

Unfortunately, as a result of the magazine’s well-knoweiiniptions in publication, the award has had
to wait for 8 years.

Judging longer helpmates is difficult, for it seems that agiitvem there are no new ideas on the horizon.
At least | did not find any in this tourney. Anyhow, the averagelity of the problems is good.
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The following 29 composers (given in alphabetical ordertipgated in the tourney: Fadil Abdurah-
manovE, Temur Chkhetiani, Michal Dragoun, Bernd EllinghovenjriRardt Fiebig, Andrei Frolkin,
Toma Garai, Michael Grushko, Stanislav A. llyasov, Chpéter J. A. Jones, Christer Jonsson, Alexan-
dre Kislyak, Mikola Kolesnik, Roland Lecomte, Zdravko Masl Jean Morice, Manfred Nieroba,
Zdenek Oliva, Aleksandar Popovski, Hans Peter Rehm, Mangebwski, Vladimir V. Velikoslavsky,
Kjell Widlert, Rolf Wiehagen, Rupert J. Wood, Pyotr Zabilohk, Helmut Zajic, Roman Zalokotsky,
Eligiusz Zimmer. There were 39 problems in all, includingn&ojoint compositions.

Here then is my ranking order:

Wegen der bekannten unregéalidigen Erscheinungsweise vieenschaclkerscheint dieser Bericht erst
8 Jahre nach dem Turnierzeitraum.

Es ist schwer, lange Hilfsmatts zu richten, weil anschaiiene neuen Ideen mehr auftauchen. Zumin-
dest fand ich keine solchen in diesem Turnier. Aber im Dwtthist waren die Probleme dennoch von
guter Qualigt.

29 Komponisten (alphabetisch sortiert) nahmen an dem @ureil: Fadil Abdurahmanow, Michal
Dragoun, bernd ellinghoven, Reinhardt Fiebig, Andrej lkial Toma Garai, Michael Grushko, Stanis-
law A. lljasow, Christopher J. A. Jones, Christer Jonssdexandr Kisljak, Mikola Kolesnik, Roland
Lecomte, Zdravko Maslar, Jean Morice, Manfred Nieroba,&keOliva, Aleksandar Popovski, Hans
Peter Rehm, Pjotr Sabirochin, Roman Salokozki, Marcelowski, Temur Tschchetiani, Wladimir W.
Welikoslawski, Kjell Widlert, Rolf Wiehagen, Rupert J. odelmut Zajic, Eligiusz Zimmer. Gesamt
39 Probleme, darunter einige Gemeinschaftskompositionen

Hier ist nun meine Rangfolge:

A —2zu 8700

Ulrich Ring
Zdravko Maslar Die Schwalbe VIII/1987 Toma Garai
8700 f-148 VIII-I1X/2002 174. Thematurnier 8688 f-148 VIII-I1X/2002
1. Preis 1. ehr. Erw. 2. Preis

2 . ‘% . ’

47 o %, //, ,,,,,, 0
AN % //
A 54 i ,/ /
om N By ¥

1. Preis: 8700 von Zdravko Maslar
1.cl=L+ Kc2 2.e1=L Kxd1 3.g1=L Ke2 4.f1=L+ Kf3 5.Lh3 Lf6#

Four promotions to bishop; | find this work most entertainasgwell as beautiful. | compared it with
and found no reason to consider it anticipated.

Vier Lauferumwandlungen. Ich finde diese Arbéithst unterhaltsam und s@h zugleich. Ich verglich
das Problem miA und sah keinen Anlaf3, von Antizipation zu sprechen.

Solution/LBsungA: 1.d1=L Kxcl1 2.al1=L Kd2 3.e1=L+ Ke3 4.Lh5 Ke4 5.c1=L*e5#

2. Preis: 8688 von Toma Garai

1.Kxb4 S(6)d5+ 2.Kb3 La2+ 3.Kc2 Sbh4# — 1x6 S(4)d5+ 2.Kb7 Le4 3.Kc8 Sh6#
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A Zilahi with mates on the squares where captures of the thiempgeces occur (b4 and b6). A light
position.
Zilahi mit Matts auf dem thematischen Schlagfeld (b4 bzy.Bi&e lockere Stellung.

Fadil Abdurahmanovic
bernd ellinghoven

S. 425, Nr. 4 f-147 Michal Dragoun Toma Garai
VI=VII/2002 8614 1-146 111-v/2002 8612 1-146 11I-v/2002
3. Preis 1. ehrende Er@hnung 2. ehrende Er@hnung

>
/ / /Q%
g / @ /

C+ 3+7 H#32.1;1.1;1.1 C+ 5+14 H#32.1;1.1;1.1 C+ 6+10

3. Preis: S. 425, Nr. 4 von Fadil Abdurahmanow und bernd ellinghoven
1.Tc8 Lc7 2.5d6 Kcb6 3.Ke5 Kd7 4.Kd4 Ke6 5.Se4 Lf4 6.Tc4 Le3#

Pleasant crossings of critical squares by both White andkBla
Prima kritische Zige von Weil3 und von Schwarz.

1. ehrende Ervahnung: 8614 von Michal Dragoun
1.Lg4 Lh7 2.Dg6 Td6+ 3.Kf5 kg6# — 1.5f4 Td8 2.Dd7 Ld5+ 3.Kd6<O7#

The Maslar theme shown with perfect diagonal/orthogonaivadence. Of course the Maslar is no
longer a novelty today, but the tourney is 8 years old andi@se was surely more “youthful” in those
days.

Maslar-Thema mit perfekter diagonal-orthogonaler Kopesdenz. Ndlrlich ist das Maslar-Thema
heute keine Neuerung mehr, aber das Turnier ist ja schon &Jalk und damals besal} das Thema
schon noch mehrJugendfrische®.

2. ehrende Ervahnung: 8612 von Toma Garai
1.Td4 S<d6 2.5<d6 Sxe5 3.5f5 Sg4# — 1.SfX85 2.Txe5 S«d6 3.Teb Sf5#

A Zilahi with an interchange of the first and second white ns)weho effects and model mates.
Zilahi mit reziprokem Wechsel der ersten beiden weillggeZEchoeffekten und Mustermatts.

3. ehrende Ervahnung: S. 546, Nr. 2 von Hans Peter Rehm
1.Tg3 Tf3 2.Kb2 €3 3.Kc3 e4+ 4.Kd4 Tc3 5.Te3 Tca#

Pleasant effects: switchbacks and reciprocal Bristols.
Hubsche Effekte: itkkehren und reziproke Bahnungen.

1. Lob: S. 564 von Roland Lecomte und Jean Morice
l.al=L f4 2.Lf6 g6 3.a2 f7 4.al=L f8=D+ 5.Lf6 Dc8#

A black Bristol and Phoenix combination.
Kombination aus schwarzer Bahnung undRix.

2. Lob: S. 571 von Christer Jonsson
1.—La32.b4 Lb3 3.Lc4 Sc7 4.Kg&k4d+ 5.Kf8 Lx b4#
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Two crossings of a critical square.

Zwei kritische Zige.

Hans Peter Rehm

S. 546, Nr. 2 -149
X-XI11/2002

3. ehrende Erw‘.fwhnung

Christopher J. A. Jones
(nach H. G. Zucal &

J. A. Pancaldo)

8699 -148 VIII-I1X/2002
3. Lob

H#50.1:1.1. ..
b) 4f3—h5

Roland Lecomte

Jean Morice

S. 561 f149 X-XII/2002
1. Lob

o, . %//

o, ¥

w

£ B Be
/@/%//

H#5 C+ 445

RupertJ. Wood
8698 f-148 VIII-1X/2002
4. Lob

% %

H#50.1;1.1...
b) 2\f2—g3

C+ 2+8

3. Lob: 8699 von Christopher J. A. Jones
a) 1.— Lf1 2.f2 Ixa6 3.Dg2 Kd3 4.Kfl Lc4 5.Tgl Kd2# — b) 1.— Lg2 2.h4h1 3.h3 Lxd5 4.h2 Kf3

5.Kh1 Kf2#

Royal batteries. This work would have been placed more higi for its “after ...”

Christer Jonsson
S. 5711149 X-XII/2002
2.Lob

N @g@

%l/ % ] /% /%,% .......

i,
. @ _

H#50.1;1.1...

C+ 4+8

Christopher J. A. Jones
8689 -148 VIII-1X/2002
Speziallob

A 4
%% xﬁ% -

n/u//_

o P

H#32.1;1.1;1.1 C+ 549

status.

Konigliche Batterien. Diese Arbeitare hoher platziert worden, @ére nicht die Originali&t (, nach . ..")

eingeschankt.

4. Lob: 8698 von Rupert J. Wood
a) 1.— Sh3 2.De4 Sg5 3.5Sf6 Sh7 4.Ld5+ Sf8 5.Te6 Sg6# — b) 12:[3v6 Sf6 3.Ld5+ Sg8 4.Te6 Se7

5.56 Sg6#

A black cycle in moves 3-5.

Zyklus der 3.-5. schwarzerige.
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Speziallob: 8689 von Christopher J. A. Jones
1.Ddd7 Lxc7 2.De5 g5 3.Ke6 ¥e5# — 1.Ded7 Te8 2.De5 e4+ 3.Kd& &5#

Anticipatory selfblock. Diagonal/orthogonal echo. Thegence of two black queens prevents me as-
signing this a higher placing.

Vorausselbstblock. Diagonal-orthogonale Korrespondddie zwei schwarzen Damen im Diagramm
verhinderten eine ¢here Platzierung.

[ W WALY W

feenschachinformalturnier 2002 — Retroanalyse
Preisbericht von Gerd Wilts (Mhchen)

f-145: S. 322-325, Nr. 1-55 (Nr. 27: sBh3h2, last move Bg6-g7, 147/454; Nr. 38: +wBf3, 148/527,;
Nr. 48: + wBf3 148/527);

f-146: 8618, 8619, 8620 (NL 155/285, Korr. 158/52; NL von GW), 868622 (NL 155/286, Korr.
wDh3—f1 147/454), 8623,;

f-148: 8702 (NL von GW), 8703, 8704, 8705, 8706, 8707, 8708, 8709 (dirr. ,ohne Vorvartsvertei-
digung” 156/326 , NL von GW), 8710, 8711 (NL von GW), 8712 (NLKeérr. 156/326, NL von GW),
8713.

Anmerkung f-Red.: Digihf von GW gefundenen NLs sind urBeB in f-181 vermerkt.

Am Informalturnier 2002 hat eine kleine, aber recht buntedfiung von Retros teilgenommen: 2 klassi-
sche Aufbseretros, 2 orthodoxe Beweispartien, 8 Anticirce-Prgc¢atavon von Wolfgang Dittmann!),

3 Marchenretros und 3 Bfchen-Beweispartien, dazu noch 55 Anticirce-lsardast-Mover: Also vor
allem viele Marchen-Retros, wie ed&iff angemessen ist. Leider sinddk¢hen-Retros besonders altig

fur Nebenbsungen, und so mufiten einige Probleme ausgeschlossesnvedadunter eine Brchenbe-
weispartie und drei Anticirce-Procas (der heute unentioblerPacemakeistand 2002 noch nicht zur
Verfagung). Bei den Anticirce-Procas ist dies besonders belicuala sie alle Auszeichnungskandida-
ten waren und der Preisbericht nun entsprecheémdet ausfallen muf3. Nachdem sich keiner der Last-
Mover aus dem Anticirce-Isardam-Artikel zur Auszeichnamipot und 5 Probleme wegen NelEsun-
gen ausscheiden muf3ten, blieben nur noch 13 Probleme zueBenyg tibrig, von denen ich (dank der
starken Dittmann-Serie) immerhin noch acht in den Preisbeaufgenommen habe. Doch Aahst
noch Anmerkungen zu zwei Problemen, die eine Auszeichnumdgmapp verfehlt haber8704 Die
Schlagschach-Analyse ist recht konventionell und aucHKdigmwandlung nicht mehiiberraschend.
8705 Auch diese Schlagschach-Aufgabe hat den Sprung in desleraht nur knapp verfehlt: Die
beiden Zwillingsteile sind einander leider viel ahnlich, und jeder Zwilling istiir sich zu einfach.

1. Preis: 8623 von Wolfgang Dittmann

R 1.f5<e6 e. p. [Be2] e7-e5 2.f4-f5 [3.Tb7-d7 & v: 1.Tel« B2 [Th8]#] d4xe3 e. p. [Be7] (sonst Kurz-
matts) 3.e2-e4 g3-g2/c7-c6 (sonst Kurzmatts)4e e. p. [Be2] e7-e5 5.Tb7-d7/Lb7-d5 & v: 1.Tel+
Ta2xLb2 [Th8]#

Sehr originelle weil3-schwarz-weil3e en passant-Dreierkebei jeweils der entschlagene Bauer den
nachsten en passant-Schlagimknimmt und Weifl3 zweimal den gleichen en passant-Schlsijla.
Nach dem zweiten &kzug von Weil3 hat Schwarz viele Antwadite, aber der schwarze en passant-
Schlag ist die beste Antwort, weil Schwarz Zeit gewinnt uad Beld e7 wieder freigibt. Ein schwarzer
en passant-Schlag ist im Proca besonders schwer dareastaelier dal? dieser schwarze en passant-
Schlag hier sogar noch von zwei weil3en eingerahmt wirdctsbis ein starkes 8¢k! Die vielen nicht-
thematischen Kurzmattssen zwar ein wenig bei der Analyse&)knen aber ohne grof3e Abstriche in
Kauf genommen werden.
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Wolfgang Dittmann Reto Aschwanden Wolfgang Dittmann
8623 f-146 111-v/2002 8618 f-146 11I-V/2002 8710 f-148 VIII-1X/2002

1. Preis 2. Preis 3 Preis
e

- 5%718
. f,,,,/
o |

n/u//

/g%
AN
mwn

S#1 vor 5 Zigen 9+8 BP in 37 Ez. C+ 14+14 #1 vor 6 Zigen 11+4

Verteidigungsickziger Verteidigungsiickziger
Typ Proca Typ Proca
Anticirce Typ Cheylan Anticirce Typ Cheylan

2. Preis: 8618 von Reto Aschwanden

1.a4 Sab6 2.Ta3 Sc5 3.Td3 a6 4.Td6d6 5.h4 Da5 6.h5 b6 7.h6 Lb7 8dg7 Ld5 9.Th6 Sb7 10.Tf6
exf6 11.g4 Se7 12.g8=T Sg6 13.Tg7 Ke7 24h¥ Ke6 15.Thl Th2 16.g5 Tg2 17.Th3 Lh6 18.Ta3 Th8
19.Tal

Zwei konsekutive Pronkins mit derselben Umwandlungsfigue: beiden weil3en Originalrme wer-

den auf d6 und f6 geschlagen, der aus der Umwandlung auf géedene Turm geht zuerst nach hl,
dann nach al zick. Die Umsetzung ist klar und einfach. Kurze Zeitg hat Reto dieses Thema
auch noch mit den wesentlich schwerer Zibigenden Springern dargestellt und hat dabei die Thema-
figur sogar noch einen weiteren, vom Ursprungsfeld wiedgfweenden Zug aughren lassen (R102.
ProblemesisVI11/2003). Diese Probleme stehen am Beginn von Retomsiver Beschftigung mit
Erweiterungen bekannter Beweispartie-Umwandlungstnemederen Verlauf er faszinierende Weiter-
entwicklungen geschaffen hat.

3. Preis: 8710 von Wolfgang Dittmann

R 1.b6<a7 [Ba2] Lh3x Tfl [Lc8] 2.Thl-f1+ Kh7-g8 3.Th2-h1+ Kg8-h7 4.Th1-h2+ KigB-5.Th2-h1+
Kh6-h7 6.95-g6 & v: 1.Th8#

Auch dies ist ein hervorragender Anticirce-Proca: Nach Seimiissel liegt Zugzwang vor und Schwarz
hat wegen des auf seinem Ursprungsfeld stehen@erfeks c8iber 40 Antwortige. Alle diese Ant-
wortzilge fihren zu Kurzmatts, bis auf einen Zug (LhBf1), der Weil3 fast ohnichtig zuiick laft,
da Schwarz sich vermeintlich in eine ewige Retro-Schachgdatl mit Pendel des schwarzeigs
zwischen g8 und h7 retten kann. Dieser Plan kann aber im Rvegan der dreimaligen Stellungswie-
derholung nicht aufgehen, so daf? sich der schwakagletztendlich doch in ein Mattnetz begeben
muf3. Wie schon beim 1. Preis sind die vielen Kurzmatihsam zu analysieren, sind aber hier Teil der
waghalsigen ldee: Retro-Zugzwang Schwarz mit schwarzem Stein auf Ursprungsfeld.

1. ehrende Ervahnung: 8706 von Thomas Brand
1.04 95 2.L.g2 d6 3.Ld5 Lg7 4.Lc6+ Sd7 5.Lb5 ¢c5 6.Lc4 b5<T+ Kf8 8.Lg6 e5 9.Le4 Se7 10.Lg2

Der weil3e laufer muf3 im Alleingang alle schwarzen Steine stoppen. iDAtizahlen der schwarzen
Zuge ist sofort klar, daf? jeder schwarze Stein genau einmaabgm hat, so dal3 nur noch die Reihenfolge
der Zige herausgefunden werden muf3, was gar nicht so einfaésigibt noch nicht viele eindeutige
Duellantenschach-Beweispartien (erstiingster Zeit sind einige in d&chwalbeerschienen), obwonhl
diese Bedingung sicher noch ein grofRes Poteniiaidile und schwierige Aufgaben hat.
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Thomas Brand
8706 f-148 VIII-I1X/2002
1. ehrende ErWnnung

%2)&
/

/ /// / ,,,,,,

2
V4 /
%

[a 5

BPin 19 Ez. C+ 16+15
Duellantenschach

Wolfgang Dittmann
8622v f-146 111-v/2002
2. ehrende Er@'vhnung

//////
///%///

% %
Ry

_
SO

S#1 vor 3 Zigen 5+1
Verteidigungsiickziger

Typ Proca

Anticirce Typ Cheylan

///////

2. ehrende Erwahnung: 8622v von Wolfgang Dittmann

R 1.Dg2-f1! Kh2-h1 2.KetBf2 [Kel]! f3-f2+ 3.Kh6x Lg6 [Kel] & v: 1.Tel+ fxg2 [Bg7]#, 1.— Kgl-hl
2.d6-d7! Zz. Kh1,h2-g1 3.KedT16 [Kel] & v: 1.Tel+ Kxg2 [Ke8]#

Eine geéllige Miniatur mit schwarzem Rex solus und zwei sehr urtgesllichen Bsungen.
1. Lob: 8703 von Alexandr Kisljak
wTa8xsDb8, sBg&wLh5, wBgXsLf3, sBfkwDg6, wBazwTbl, wBbXsSc4, wBal sSb3

7 eindeutige Scllge in einem orthodoxen Adieretro. Die Eindeutigkeit der Sélgle émtlicher feh-
lender Steine ist erstaunlich, aber alle verwendeten Bleimente sind schon bekannt.

Wolfgang Dittmann
8708 1-148 VIII-I1X/2002
2. Lob

T »

_ %% %, o /E%
/

#1 vor 5 Zigen
Verteidigungsiickziger
Typ Proca

Anticirce Typ Cheylan
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Wolfgang Dittmann
8707 1-148 VIII-I1X/2002
3. Lob

m%%w
%/

%/

#1lvor5 ZJgen
Verteidigungsiickziger
Typ Proca

Anticirce Typ Cheylan

%8%

... A
/ /%/%%

3+6

Alexandr Kisljak

8703 1-148 VIII-I1X/2002
1.Lob

Wolfgang Dittmann zum
70. Geburtstag gewidmet

X /
-y %////
%& /

// /
.

Wo wurden die 13+12
fehlenden Steine geschlagen?

2. Lob: 8708 von Wolfgang Ditt-
mann

R 1.SexBc3[Sgl] Da8-c8+2.Sgl-
e2 Dc8-a8+ 3.Sg4Be3 [Sgl] Da8-
c8+ 4.Kd2-d1 Td7-g7+ 5.5f6-g4 &
v: 1.g7#

Mit einem schwarzen Damen-
schachpendel werden zwei schwar-
ze Bauern entschlagen, so dal3 der
weil3e Konig sich in deren Schach
stellen und damit den schwarzen
Turm g7 zum Verlassen seines Fel-
des zwingen kann. Ein einfacher
und instruktiver Mechanismus.

3. Lob: 8707 von Wolfgang Ditt-

mann

R 1.Kd2<Lcl [Kel] c4-c3+ 2.Se7-
f8 La3/b2-c1+ 3.Kd3-d2 t--c2+



4.Sh8-e7 c5-c4+ 5.b7-b8=S & v: 24a8=T [Th1l]#

Ein weiteres instruktives Beispielif die Moglichkeiten im Anticirce-Proca: Dem weil3en Springer f8
wird eine Biicke nach b8 gebaut, indem der weil@@k sich zweimal in die gleichzeitige Beobachtung
von zwei Figuren (jeweils &ufer und Bauer) stellt, von denen Aahst nur eine Schach gibt.

bl dd

feenschachinformalturnier 2006 — Retroanalyse
Preisbericht von Thomas Brand (Bornheim)

f-163:S. 273 G19/50, 9351, 9352, 9353, 9354, 9355, 9356, 9357, 9358 (DL 172/257), 9432 (NL
168/99, Korr. 172/257);

f-164:S. 305 Nr. 1-16, S. 306 Nr. 17-32, S.307 Nr. 33-35, S. 318 Z4&78320 Nr. 1-3, S.321 Nr. 4-12,
S. 322 Nr. 13-15, S. 322 KW,

f-165:S. 364 MB, FH, JdH, BS + DW, S. 372 Nr. 7, S. 380 Nr. 14 (NL 172257 382 Nr. 1, 2, S. 383
Nr.3,S.384 Nr. 4, 5;

f-166:S. 398 G20/17, 9455, 9456, 9457, 9458, 94509.

Von den 84 Aufgaben mussten zwei als unkorrigiert inkoraaktéscheiden, so dass 82 Aufgaben zur
Beurteilungubrig blieben. Quantitativ also eine ganze Menge, jedobleden sehr viele 8tke bereits
bei der ersten Durchsicht aus dem Kreis dégiicherweise auszuzeichnenden aus; speziell diekst
aus den Aufatzen inf-165 haben recht geringen Retro-Inhalt.

Ein gewisses Problem habe ich mit der Logik von Zigknahmen, wie sie speziell im Artik&etro-
Phonix im Hilfsmatt und Hilfspatauftauchen: beginnt im Vorartsspiel der Schwarze, ist eimeil3e
letzte Zugiicknahme unlogisch, denn eigentlictusste dann ja Weil3 am Zug sein?! tiith kann
man sagenm Marchenschach ist alles zgsig und dem will ich auch nicht grundgzlich widerspre-
chen: So giren mich nicht prinzipiell mehr Frchensteine einer Partei als durch Bauernumwandlungen
entstanden seindnnten — nur meine ich, dass allerdings béirbhenRetroseine gewisse Art ddrega-

litat erhalten bleiben muss, damit man noch sinnvoll Fragen ztst&imung einer Stellung beantworten
kann.

So schafften es nach kritischer Durchsicht aller Aufgaldenmir viel Spald gemacht hat, folgende acht
Stiicke in diesen Bericht, nachdem sozusagen erst im Halbf@&46, 9455 und 9459 ausgeschieden
waren:

1. Preis: 9456 von Wolfgang Dittmann

Autor-Losung:, Logische Struktur: Der Hauptplan ist: 1.Se8-c7 & v: 1.b7hea er scheitert an zwei
Hindernissen: d7 ist nicht gedeckt, und der sSa5 (und sTag") kuf b7 schlagen. Das Feld dafdt sich
leicht mit dem e. p.-Entschlag BeBd6 e. p. [Bd2] d7-d5 blocken (¥orplan A). Aber wie kann der
sSab deaktiviert werden? Das geht nur mit Hilfe eines Resnidgls (wK zwischen 6 und f7), welches
den sTg7 nach g8, dem Repulsfeld des sS, lerMbrplan B. Weil3 kann aber nicht sofort mit dem
Pendeln beginnen (1.Kf7-f6?), da er selbst das Pendelrrhnetehen nifite, weil die Ausgangsstellung
remis sein kann. Zur Akalzung der Retroremis-Vermeidungspflicht auf Schwarz rsich bekannter
Methode — scheinbar der ohnehin geplante e. p.-Entschi&xBd6 e. p. [Bd2] bestens geeignet (also
Vorplan A und dann Vorplan B): 1.BeEd6 e. p. [Bd2]? d7-d5 2.Kf7-f6 Tg5-g6+ usw. 5.Kf6-f7 Tg8-g6
(erzwungen) und nun der Hauptplan mit Matt. Aber Schwarzira Verteidigung: Auf 1.— d7-d5 folgt
die Vorwartsverteidigungv: 1.— Tf7#! Diese ist figlich geworden, weil der Vorplan A das Feld e6 deckt
= ein durch den Vorplan eingeschaltetes neues Hindernso Alul3 Weil3 durch einen anderen Vorplan
die dtige Anderung der Ausgangsstellung erreichen, und der e. sdBieg darf erst erfolgen, wenn
der sTg7 bereits auf g8 steht (dann gibt es keine VV). Zunii@se=ck stellt er als 3. Vorplan ein zweites
RemispendeMorplan C) voran. -335.-



Andrej Frolkin

Wolfgang Dittmann Kostas Prentos Klaus Wenda
9456 f-166 XII/2006 9357 f-163 I-VIII/2006 9353163 I-VIII/2006
1. Preis 2. Preis 3. Preis

e T T a7 T e
Ao 7 B 35

/
z// // .
/// %//// %

/&/7/@/_, ,,,,,, »

,,,,,

%/ ,,,,,, % // ¢E¢

Az,.,///
A
/// / / 7
#1 vor 12 4igen 6+10 BP in 27 Ez. C+ 14+12 #1vor 3 ngen 2+6
Verteidigungsickziger Verteidigungsiickziger
Typ Proca Typ Proca
Anticirce Anticirce

Losung: Vorplan C:R 1.Kf5-f6! (nicht 1. Ke5-f6?, weil danach Schwarz das PEbhdginnt) Tg6-g5+
2.Kf4-f5! (Pendelstart!) Sh4-g2+ 3.Kf5-f4 Sg2-h4+! (nidineiwillig schon jetzt 3.— Sf3-h4+?; auch
nicht freiwillig schon jetzt 3.— Tg8-g7+7?, beides mit Kuetth4.Kf4-f5 Sh4-g2+ 5.Kf5-f4 Sf3-h4+ (jetzt
erzwungen, da 5.— Sg2-f4+?? illegal — der Zug erzeugt ehdlie erwiinschte Stellunggderung au-
Rerhalb des nun folgenden Pendelschemas) 6.Kf6-f5 Tg5-g6+

Vorplan B: 7.Kf7-f6 (nun liegt die Pendel-Unterbrechungspflicht b&i8arz) 7.— Tg6-g7+ (immer noch
nicht freiwillig 7.— Tg8-g7+?) 8.Kf6-f7 Tg7-g6+ 9.Kf7-f6gb-g7+ 10.Kf6-f7 Tg8-g6+! (erzwungen, da
10.— Tg7-g6+7?7 illegal)

Vorplan A: 11.Bc5<Bd6 e. p. [Bd2] d7-d5 (nun ist keine VMoglich, da e7 ungedeckt ist)

Hauptplan: 12.Se8-c7 & v: 1.b7#"

Imposantes Opus in bester Tradition der neudeuts¢Benliner Schule“ eines Herbert Grasemann:
Tolle Staffelung Proca-typischer und zweckreiner Vorphirategie, die durch das aktive Gegenspiel
von Schwarz (Vonartsverteidigung) vertieft und mit glasklarer Logik untetensiver Nutzung von
Anticirce determiniert wird.

Herbert Grasemann An diesem grandiosen i&tk, da bin ich mir sicher, werden auch Nicht-
i)geélltsche Schachzeitung Retro-Fans, die neudeutschen Stil nicht nur,orthodoxen Schach* zu
1. Preis (V) schatzen wissen, ihre helle Freude haben.

St. Schneider gewidmet Und ich kann nicht anders, als eines meiner Liebliagle von HG mit

seiner logisch motivierten Planfolge hier zu zitieren:

2.Kxd5 nebst 3.Lc4#1. Plan scheitert an patt. Also will Weil32(
Plan) wTe3 nach h3 bringen, damit wBg3 das Patt aufheben kann, abe
1.Td3? Kc4 2.Td1+ Kb3 Th1?? (3.— Lel 4.Th3+ Lc3) geht nichgeve
des wLfl1. Also 8. Plan) muss der zuachst umpostiert werden: 1.L.d3?!
L~7?2.Le2Lc3, aber 1.— Ld2! mit Angriff auf den wT. Darurh Plan)
muss der wT zuachst auf ein weil3es Feld der dritten Reihe! Und damit
haben wir die Bsung 1.Td3! Kc4 2.Td2+ Kb3 3.Tf2L 4. Tf3+ (4.
Plan) Lc3 5.Ld3 L~ 6.Le2+ @. Plan) Lc3 7.Td3 Kc4 8.Td1+ Kb3
9.Thl L~ 10.Th3+ Lc3 11.g3 b 12.g4+ Lc3 13.g54. Plan hxg5,

# 16 7+11 und nun 14.Ke61. Plan) g4 15.Kd5 g<h3 16.Lc4#.




2. Preis: 9357 von Andrej Frolkin und Kostas Prentos

1.b4 e6 2.b5 Dg5 3.b6 g2 4.bxc7 Dxgl 5.Txgl g5 6.Tg3 g4 7.Ta3 g3 8.d3 g2 9.Le3 g1=D 10.Sd2
Dg5 11.Db1 Dd8 12.xb7 6 13.Dc6 Kf7 14.ed8=S+ = Diagramm.

Spannend, was (und vor allen Dingen: warum!!) auf g1 und ¢8ipa: sD kommt von d8 nach g1, um
sich dort schlagen zu lassen, anschlieR3end wandelt einei®lelt in eben eine Dame um, die auf eben
demselben Weggzuriickkehrt* nach d8 — um sich dort wieder schlagen zu lassenbdaeichnen die
Autoren als “Anticipatory Anti-Pronkin on g1 and home cagtof Pronkin queen on d8.”

Besonders erfreulich, dass kein einziger der thematisSiobkge durch die Bauernstruktur festgelegt
wird: Inhaltlich und technisch ein Meisterwerk.

3. Preis: 9353 von Klaus Wenda

R 1.Tf6xBf2 [Tal]! f3-f2+ 2.Kc7xBb6 [Kel] Ka7xD,Th8 [Ke8]+ 3.D,Te8-b8+ & v: 1.Kb8#

2.— Ka7xSbh8 [Ke8]+ 3.Kc8-c7 & v: 1.Sc6#

2.— Ka7xLb8 [Ke8]+? ist illegal, da Weil3 das Schach durch den Lb8 halifheben kann!

Der sofort spielbare Hauptplan R 1.KegBb6 [Kel]? scheitert allein amé&uferentschlag 1.— Ka7Lb8
[Ke8]+! 2.Tcl-al+? & v: 1.Tel+ Kb7!! Nach anderen schwarzEntschégen gibt es vielfache Fortset-
zungen, die jeweils zum MaitHren.

Thematische Veihrungen:

R 1.Tf4,f%Bf2 [Tal]? f3-f2+ 2.Ka’& Th8 [Ke8]+, denn der Versuch 2.— Te8-b82indet nach 3.Kb8-
a7+,Kd8-c7+ in eine illegale Stellung, da das Selbstschaafth sLh4 nicht mehr aufgehoben werden
kann. Aus der gleichetdberlegung ist 2.— KaZ Db8 [Ke8]+ illegal, weil das damit verbundene Selbst-
schach des sK nicht aufhebbar ist.

R 1.TdXBf2 [Tal]? f3-f2+ 2.Kc&Bb6 [Kel] Ka7xDb8 [Ke8]+? 3.Td1-d2+ & v: 1.Tel#, aber 2.—
Ka7xTh8 [Ke8]+!

Da sage noch mal einer, Proca-VRZs eigneten sich nicht stiigMariantenspiel und Auswahlsc¢ls-
sel ... Weil3 muf3 hier im Sdi$sel vorausschauend den schwarz&uafér von der Deckung des Feldes
d8 abschneiden, und die VaHrung (nach 1.Tf&Bf2 [Tal] f3-f2+) 2.Kc7x Sb6 [Ke1]? scheitert nur an
2.— Ka7xSh8 [Ke8]+!, weil c8 gedeckt ist.

Eleganter Aristokrat als Fast-Miniatur, bei dem nicht nigr darianten gefallen, sondern auch die the-
matischen Veidhrungen und die damit verbundene Auswahl-Logik.

Die bei der losungsbesprechung angegebene Vergleichsaufgabe vetwatd ein verwandtes Grund-
schema, ist aber thematisch nicht mit 9353 zu vergleiche@nnsofern auch kein Voénger.

Werner Keym

Klaus Wenda Klaus Wenda f-165, S. 372, Nr. 7
9355 f-163 1-VIII/2006 f-164, S. 322 1X/2006 X=XI1/2006
1. ehrende Eréhnung 2. ehrende Er\afnnung 1.Lob

0 E

S#1vor5 Zlgen 9+1 S#1 vor 4 Zigen 5+8 H#2 10+14
Verteidigungsiickziger Verteidigungsiickziger
Typ Proca Typ Proca Anticirce

Anticirce Typ Cheylan
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1. ehrende Ervahnung: 9355 von Klaus Wenda

R 1.Gf3xLfl1 [Gf8] Le2-f1+ 2.e5<f6 e. p. [Bf2] (WD:, Nicht 2.g5«<f6 e. p., da der Sprungstein auf e5
berdtigt wird.”) f7-f5 3.Kf1-g2 Ld1-e2+ 4.GgRGe4 [Ge8] Ge8-e4+ 5.Lf6Bg7 [Lcl] & v: 1.Ghl
Gxg6 [Ggll# (Ged??)

Sehr scbhne Nutzung der Grasipfer sowohl im Rickwarts- als auch im Vorartsspiel undir mich
sehriiberraschend, wie Weil3 eine Zugzwangposition aufbauterl&ie sofort gesehen, dass 1.— Ge4
ein illegales Selbstschach bildet? Die Vams-Forderung Selbstmatt® ist hier spektakad realisiert.
Dass dies in sparsamer und eleganter Stellung mit raffametéchnischen Tricks® (Ausschaltung der
sBf7g7) erfolgt, ist bei dem Autor nicht anders zu erwarten.

2. ehrende Ervahnung: f-164, S. 322 von Klaus Wenda

R 1.Db8-f8! c2-c1=L+ 2.Kc1-b2 d3-d2+ 3.Kb1-c2 c3-c2+ 4.Sab& v: 1.Dxb5 [Dd1]+ K xd1 [Ke8]#
Thematische Veithrung: R 1.Dc5-f8? c2-c1=L+ & v: 1.c1=D+ xcl [Dd1]# VV!

R 1.Db4-f8? c2-c1=L+ 2.Kc1-b2? d3-d2+! und die wD muf3 ziehen

Der wK wird genau auf b1 und nicht etwa auf c1 matt: R 2.Kb1-62-22+ 3.Kcl-bl d3-d2+ 4.Sa6-c7
& v: 1.DxDb5 [Dd1]+ K xd1 [Ke8]+ 2.h8=X/hxg8=D,L!

Weil3 will im Vorwartsspiel sBb5 schlagen. Dass der Angriff auf diesen Banerrvon f8 aus erfol-
gen kann, ist ibsch motiviert, und auch die Widerlegungen der beidenrandebglichen Schiissel
gefallen.

1. Lob: f-165, S. 372, Nr. 7 von Werner Keym
Entwederl.00 0G-0-0 2.e2 Dxg3#0derl.00-0 00 2.cxb3 Dxc7#

Interessante Retrovarianten zum Theyer reelle Rochaden im Hilfsmatt-Zweier*, wobei der Um-
wandlungshufer eine entscheidende Rolle in der ungknlichen Retroanalyse spielt. Die Stellungs-
genese erlaubt geift der Rochade-Konventionaglichst viele Rochaden: sBLgxSh, wBfxBe,
wBdx Se, sBd4«Be3, sBhxBc, ferner entweder sOffiziemwBa und sBa-al=L oder sBa¥b2, wBa-
a8=X und sBbx Xcl1=L. Daher ist entweder w00 oder s@-0 unzuhssig (W@ und s@ sind stets
zulassig). Im ersten Falbkt 1.00-0, im zweiten 1.6.

Dmitrij Baibikov
Michael Grushko
9432v f-163 1-VI1I/2006

2. L_ob _ Friedrich Hariuc
Nikita Plaksin zum f-163, S. 383, Nr. 3
75. Geburtstag gewidmet 3. Lob

» /ﬁ ,,,,,,
AFCAT A / A /
ﬁé/ ////// /% / /// /
Welches waren die Position A 10+12 Position B 10+10

letzten 12 Einzelage? kBP A—B #1 (Wer?)
Circe Parrain
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2. Lob: Nr 9432v von Dmitrij Baibikov und Michael Grushko

R 1.b4-b5 [+Tc7]++ Kd6xTc6 [+Gcd]+ 2.TedxGd4 [+Tc6]++ KebxTd6 [+Gd4]+ 3.TfAxGe4
[+Td6]++ Kf6 xTe6 [+Ged]+ 4.TgaxGf4 [+Te6]++ Kgb6xTf6 [+Gf4]+ 5.ThdxGg4d [+Tf6]++
Kh6xTg6 [+Gg4]+ 6.ThlxGh4 [+Tg6]++ f4 x Tg3+.

Korrektur eines viel ambitionierteren Problems, die imgeich zur inkorrekten Erstfassung ein we-
nig an Reiz verloren hat — aber immer noch ein bemerkensimgkord von 12 eindeutigen letzten
EinzelZigen in einer Miniatur.

3. Lob: f-163, S. 383, Nr. 3 von Friedrich Hariuc
Zitiert aus dem Aufsatz:

Die Beweispartie &re am Kirzesten, wenn die WBO austihrbar ware, denn es ist klar, daf? die Position
von wKcl und wTfl durch die lange Rochade in zwigjeh erreichbar ist (statt in 3ifyen ohne diese
Rochade).

Ist aber die Rochade noch Asisig? Das wird in dell.. Phase (Vergangenheigurch die Retroanalyse
der Position A untersucht, indem gakiwird, wer am Zug ist:

a) Weil3 hat zuletzt gezogelalls der letzte Zug d2-d3 war, ist die W unzuéissig. Die Rickiihrung
des sBg3 nach c7 bétigt 4 Entschhge. In diesem Falle wurden beide wLL auf ihren Ursprungleiel
geschlagen. &r die 4 Entschige sind 4 wSteine vérgbar, darunter die wDame, die niber el her-
auskommen konnte, daher ist die &0 unzuéssig. Auch der wTf7 hat keinen letzten Zug.

b) Schwarz hat zuletzt gezogen.B. 1.— L{8-g7 2.Tg7-f7 Kf7-e8 3.Tg8-g7+ Ke8-f7 4.97-g8%¥6
5.f6xSg7 Se6-g7 6.f5-f6 g7-g6 7.g6h7. In diesem Fall ist wOO erlaubt.

Wie schon en&hnt, ist die Kirzeste BP nur mit der weil3en Rochadégtich, folglich wird die kBP von
Weil3 begonnen.

Die 2. Phase (Gegenwartjihrt von Pos. A zu Pos. B. kBPM): 1.Tf7xf6 Th8-f8 2.Tf6-c6 d7-d6
3.00-0 Lc8-e6 4.Td1-f1 Le6-g8 5..k8=L Lg7-c3 6.Lg8-e6 (die Pos. B ist erreicht).

3. Phase (Zukunft).Wie die kBP zeigt, ist Schwarz am Zug und setzbmifTf8xf1l matt— und nicht
Weil3 mit Tc6-c8#.

Originelle und witzige Nutzung des Attributdirzeste um interessante Fragen im—-#B Schach zu
beantworten. Die Retroanalyse ist allerdings harmlogygedonnte ich mir vorstellen, dass eine Wei-
terentwicklung der hier dargestellten Ideen recht inaBes sein knnte: Sie sei also defirAutoren
anempfohlen.

Bornheim, 17. Januar 2010

Nl i i iy Ny

Matt in kurzen Homebase-Beweispartien
Ya’'aqov Mintz (Jerusalem)

Vorwort der f-Red.:

Ya’'aqov Mintz beschftigt sich nicht nur mit langen Selbstmatts, sondern auitkumzen Beweispartien.
Die folgende Kollektion zeichnet sich dadurch aus, dal3 alghSteine mit zwei Ausnahmen in ihrer
Homebase-Stellung befinden. Die erste Ausnahme ist eirsetz¢inder Bauer, die zweite ein Stein,
der diesen Bauern deckt. (Die Typisierung ergibt sich aus deckenden Stein). YM legt Wert auf
moglichst kurze Beweispartien.
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YM1

Ya’'agqov Mintz YM2 YM3 YM4
Suomen Tel#vaniekat Ya'agov Mintz Ya'aqov Mintz Ya'agov Mintz

2010 Urdruck Urdruck Urdruck

B

/f%fﬁ/ fgg%g%a? Kﬁg %K%ga
, S} EONEWEoNE , 2
BP in 16 Ez. C+ 15+13 BPin12Ez. C+ 15+15 BPin 12 Ez. C+ 15+15 BP in 16 Ez. C+ 15+14
Typ & Typ w Typ & Typ K
YM5 _ YM6 _ YM7 _ YM8 _
Ya'aqov Mintz Ya’agov Mintz Ya'aqov Mintz Ya’agov Mintz

Urdruck Urdruck Urdruck Urdruck

0 2 2 2

&Z&é 4%

BPin 20 EZ. C+ 15+10 BPin17 Ez. C+ 11415 BPinl1l7Ez. C+ 11+15 BPin17 EZ C+ 11+15
Typ a Typ & Typ & Typ =

YM9 4
Ya’'agov Mintz Losungen

Mat Plus 2010 YM1:1.5f3 g5 2.Se5 g4 3:&17 g3 4.Se5 Lh3 5.8f7 e5 6.Sg5 e4 7.8h3 e3
f o ’ 8.5g1 exf2#.

YM2: 1.5f3 g5 2.Se5 g4 3:&17 g3 4.Se5 Dd4 5.5f3 Dh4 6.Sgk {p#.
YM3: 1.Sc3 g5 2.Sd5 g4 3:87 g3 4.Sd5 Le7 5.5¢3 Lh4 6.Sbk i2#.

YM4:1.Sc3 g5 2.Se4 g4 3.S9g5 Sf6 4187 Se4 5.Sg5 Th3 6:824 T3 7.Sc3
g3 8.Sb1 f2#.

/ i A YM5: 1.Sf3 Sc6 2.Se5 Th8 3:317 Se5 4.5b8 ¢6 5.5«c6 Lh3 6.5<d8 Sg4
BPin17 Ez. C+ 10+15 7.5xf7 e5 8.5g5 e4 9.8h3 e3 10.Sg1 ef2#.

Typ & YM6: 1.Sc3 Sf6 2.Se4 8e4 3.5f3 Xd2 4.e4 Sf1 5.65 S<h2 6.66 Sg4 7.Th6
Sxh6 8.5e5 Sg8 9xef7#.

YM7: 1.g3 Sc6 2.g4 Sd4 3.95x@2 4.g6 Xcl 5.Dg4 Sa2 6.Db4 Xb4 7.Taé Sa6 8.Lc4 Sb8
9.gx f7#

YM8: 1.Sc3 Sf6 2.Se4 8ed 3.g4 <d2 4.g5 Sf1 5.g6 Sxh2 6.Lh6 Sg4 7.Th3 $h6 8.Tf3 Sg8
9.gxf7#.

YM9: 1.Sc3 Sf6 2.Se4d Se4 3.g4 &d2 4.e4 &fl 5.e5 S<h2 6.e6 & g4 7.Th6 S<h6 8.Dh5 Sg8
9.exf7#.
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